



МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования
«ЮЖНО-УРАЛЬСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ
ГУМАНИТАРНО-ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ»
(ФГБОУ ВО «ЮУрГГПУ»)
Факультет заочного обучения и дистанционных образовательных технологий

**ОСОБЕННОСТИ ИЗУЧЕНИЯ ТЕМЫ «ПРЕСТУПЛЕНИЯ ПРОТИВ
ПОЛОВОЙ СВОБОДЫ И ПОЛОВОЙ НЕПРИКОСНОВЕННОСТИ» В
ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ОРГАНИЗАЦИИ**

Выпускная квалификационная работа
по направлению 44.03.04 Профессиональное обучение
Направленность программы бакалавриата
«Правоведение и правоохранительная деятельность»

Выполнил:
студент группы ЗФ-411/112-4-1Кс
Мухаметчин Ридат Маратович

Проверка на объем заимствований:
53,07 % авторского текста

Научный руководитель:
к.ю.н., доцент
Черепашкин А.С.

Работа рекомендована к защите
« 15 » *апреля* 2017 г.
декан ФЗОиДОТ
к.п.н., доцент
Иголкина Е.И. Иголкина

Челябинск
2017

Оглавление

Введение	3
Глава 1 Общая характеристика преступлений против половой свободы и половой неприкосновенности	7
1.1 Исторический анализ развития насильственных преступлений против половой свободы и половой неприкосновенности личности	7
1.2 Уголовно-правовая характеристика и квалификация насильственных половых преступлений по уголовному законодательству Российской Федерации	14
1.3 Преступления против половой неприкосновенности и половой свободы личности по законодательству зарубежных государств	24
Глава 2 Особенности изучения темы «Преступления против половой свободы и половой неприкосновенности» по совершенствованию мер уголовного законодательства	33
2.1. Методика изучения уголовного права в ПОО	33
2.2 . Методическое обеспечение изучения темы «Преступления против половой неприкосновенности и половой свободы личности»	38
2.3. Фонд оценочных средств по теме «Преступления против половой неприкосновенности и половой свободы личности»	45
Заключение	59
Библиографический список	63
Приложения	75

Введение

Данная квалификационная работа посвящена вопросам изучения насильственных преступлений против половой свободы и половой неприкосновенности личности в профессиональной образовательной организации.

Современные условия развития страны характеризуются динамичными процессами в экономической, социальной, политической, культурной и иных сферах жизни общества. Рост культурно-коммуникативных возможностей, развитие СМИ, появление широкомасштабной сети Интернет, вся эта массовая культура активно внедряет элементы эротики, порнографии, насилия, секса, культа силы в литературу, кино- и видеопродукцию, а также рекламу.

Данные обстоятельства привели к радикальному освобождению граждан России от многих укоренившихся десятилетиями представлений и догм, что стало следствием разрушения нравственных идеалов, деформации половой морали, моральных принципов, духовных ориентиров, распространения нетрадиционных форм сексуального поведения, снизился возраст лиц, вступающих в половые контакты, произошло ослабление института семьи.

В таких условиях сексуальные потребности все чаще осуществляются противоправными, насильственными способами, что приводит к серьезным последствиям для граждан и общества в целом. Групповая сексуальная агрессивность, применение насилия, жестокость и садизм в отношении потерпевших – все это становится реальностью нашего времени. Изнасилования и насильственные действия сексуального характера вызывает тревогу общества в силу повышенной общественной опасности, тяжести их последствий, глубоких физических, моральных и психологических травм.

Особую тревогу вызывает тот факт, что эти серьезные негативные сдвиги крайне отрицательно влияют не только на совершеннолетних граждан, но и на формирование подрастающего поколения, поэтому

изучение темы «Преступления против половой свободы и половой неприкосновенности» со студентами профессиональных образовательных организаций приобретает все большую актуальность.

Уголовная политика государства в настоящее время направлена, прежде всего, на ужесточение санкций за насильственные преступления сексуального характера. Совершенно очевидно, наказание является действенной мерой предупреждения преступности. Однако практика показывает, что этого явно недостаточно для разрешения проблемы.

К сожалению, мнения ученых направленные на улучшение законодательства в сфере сексуальной преступности, которые содержатся в научных работах и литературе, не учтены законодателем.

Вследствие этого возникает масса вопросов: а не является ли невнимание законодателя к проблеме насильственной преступности показателем ее нерешенности в масштабе всей страны? Не этим ли невниманием происходит попустительство в раскрываемости данных преступлений, а также росте латентной преступности? Не отсюда ли рождаются новые преступления с более извращенными способами удовлетворения сексуальной потребности? Почему уголовно-правовые нормы не могут в достаточной мере снизить количество совершаемых половых насильственных преступлений?

Изучение российского и международного опыта в сфере предупреждения половых насильственных преступлений позволяет выделить и рекомендовать комплекс профилактических мер, который мог бы помочь людям избежать ситуации сексуального насилия, а жертвам – пережить ее.

Все это обуславливает актуальность исследования насильственных преступлений против половой свободы и половой неприкосновенности личности.

Большой вклад в исследовании проблем борьбы с преступными посягательствами в сфере насильственных половых преступлений в области уголовного права, криминологии, виктимологии, социологии, психологии, сексологии сделали такие известные юристы, криминалисты и ученые, как Бриллиантов А.В, Антонян Ю.М., Козаченко И.Я., Новоселов Г.П., Агафонов

А.А., Рарога А.И., Боженко С.А., Комиссаров В.С., Кудрявцев В.Н., Исаев И.А., Козлов В.Ф., Поддубная Е.В. Козочкин И.Д., Лебедев С.Я, Антонян, Ю.Н., Чучаев А.И., Наумов А.В., Масленников К.И., Пережогин Л.О. и др.

Вместе с тем, при кажущейся разработанности, вряд ли можно признать, что проблема насильственных половых преступлений изучена в полном объеме с учетом происходящих социальных, экономических, политических и правовых изменений. Кроме того, в связи с развитием общественных отношений, возникает немало белых пятен в вопросах методики изучения данного антисоциального явления.

Практическая значимость состоит в возможности использования содержащихся в работе выводов, предложений и рекомендаций при разработке системы мер профилактики половых насильственных преступлений, послужит информационной базой для органов государственной власти, которая может быть использована в работе по совершенствованию уголовного законодательства. Материалы работы могут быть также использованы при чтении учебных курсов по уголовному праву, криминологии, виктимологии, уголовной политики, истории уголовного права и другим дисциплинам.

Объектом исследования являются общественные отношения, возникающие в связи с совершением преступлений против половой свободы и половой неприкосновенности личности.

Предметом исследования является особенности изучения темы «Преступления против половой свободы и половой неприкосновенности» в профессиональной образовательной организации.

Цель исследования – рассмотреть уголовно-правовую характеристику насильственных преступлений против половой свободы и половой неприкосновенности личности, определить особенности их изучения в профессиональной образовательной организации.

Для достижения этих целей в работе поставлены следующие задачи:

1) проанализировать исторический опыт становления уголовной ответственности насильственные половые преступления против личности;

2) изучить уголовно-правовую характеристику и квалификацию насильственных половых преступлений по уголовному законодательству РФ;

3) рассмотреть зарубежный опыт законодательного регулирования ответственности за совершение преступлений против половой свободы и половой неприкосновенности личности;

4) охарактеризовать особенности изучения данной темы в профессиональной образовательной организации.

Нормативную базу исследования составили: Всеобщая декларация прав человека, Конституция Российской Федерации, Уголовный кодекс Российской Федерации, федеральные законы, постановления, определения Конституционного Суда РФ и Верховного Суда РФ, международные нормативные документы и иные нормативно-правовые акты. Основой для анализа зарубежного опыта в разрешении поставленной проблемы явились нормативно-правовые акты иностранных государств: Уголовные кодексы ФРГ, Испании, Японии, Франции. Для отражения историко-правового аспекта проблемы были изучены разделы Уставов, Уложений, Артикулов и Уголовных кодексов России и СССР, имеющие отношения к проблеме исследования.

Теоретико-методологическую основу исследования составили фундаментальные положения уголовного права, социологии, криминологии, виктимологии, социальной психологии, истории уголовного права, что связано с междисциплинарностью предмета исследования.

Структура исследования. Выпускная квалификационная работа состоит из введения, 2 глав, заключения; списка используемых источников и литературы, включающего 96 источников; приложений - 3.

Глава 1 Общая характеристика преступлений против половой свободы и половой неприкосновенности

1.1 Исторический анализ развития насильственных преступлений против половой свободы и половой неприкосновенности личности

Половые преступления – это общественно опасные, противоправные и наказуемые действия сексуального характера, совершаемые субъектом с целью удовлетворения половой потребности своей или другого лица, нарушающие существующий уклад половых отношений¹.

Эволюция права неразрывно связана с историей цивилизации человечества и обусловлена общими закономерностями развития общества и государства.

Чем выше становилась культура общества и чем быстрее моногамия становилась общественной формой жизни, тем больше сексуальное насилие становилось деликтом.

К древнейшим источникам права принадлежит Библия.²

В Ветхом Завете в Пятикнижии Моисея в книге пятой «Второзаконие» гл. 22 предусматривает ответственность за изнасилование, рассматривая его как религиозное преступление. Наказуемость за изнасилование дифференцировалась в Ветхом Завете по семейному положению жертвы, т.е. изнасилование замужней, обрученной или не обрученной женщины.

Из предписаний становится ясно, что законом охранялась не честь или сексуальное самоопределение женщины, а честь семьи или группы в своей совокупности.

¹ Бриллиантов, А.В. Уголовное право России. Части Общая и Особенная. - 2-е изд. - М., 2014. - С. 1333.

² Библия [Электронный ресурс] // Библия Онлайн. - 2003 - 2015. - Режим доступа: <http://www.bibleonline.ru/>. -Дата обращения: 20 апреля 2015 г.

История развития законодательства о половых преступлениях уходит в далекое прошлое, когда ответственность за эти преступления регулировалась в основном церковным законодательством.

В первых российских правовых документах правонарушения против половой неприкосновенности никак не упоминаются. В «Уставе князя Владимира Святославовича о десятинах, судах и людях церковных» говорится лишь о побоях между мужем и женой, детьми и родителями³.

Во время закрепления христианства как основной религии Русского государства появляются изменения и в уголовной политике. Под влиянием церкви любое преступление начинает считаться грехом.

Однако уже Устав князя Ярослава (1015-1054 гг.) «О церковных судах»⁴ предусматривал не только церковноправовую, но и уголовную, и гражданскую ответственность. В зависимости от социального положения потерпевшей различное наказание предусматривалось за изнасилование (ст. 3, ст. 7), двоеженство (ст. 16), блуд с монахиней и скотоложство (ст. 18), половое сношение между родственниками и свойственниками (ст. 12, 14-15, 19-23).

Соборное Уложение 1649 особо выделяет убийство и изнасилование как тягчайшее преступление и предусматривает в ст. 30 гл. 7 «О службе всяких ратных людей Московского государства»⁵ наказание в виде смертной казни. Интересным кажется факт, что закон предусматривал «крестное целование» в качестве одного из доказательств того, что потерпевшая говорит правду.

В начале XVIII века Петр I проводит серьезные реформы, направленные на разделение светской и духовной власти и сужение компетенции последней. Теперь преступления сексуального характера отнесены к светскому суду.

Чрезвычайно интенсивной была законодательная деятельность Петра I в области уголовного права. Так, исследователи насчитывают только 392 указа уголовно-правового характера. Кроме того, многие уголовно-правовые

³ Антонян, Ю.М. Мотивация преступного поведения. - М., 2006. - № 1. - С. 18.

⁴ Устав князя Ярослава «О церковных судах» [Электронный ресурс] / Электронная библиотека // Музей истории российских реформ имени П.А. Столыпина. - 2013. - Режим доступа: <http://museuinreforms.ru/>. - Дата обращения: 20 апреля 2015 г.

⁵ Соборное уложение 1649 года [Электронный ресурс] / Русская история и культура // Библиотекарь.Ру. - 2006 -2015. - Режим доступа: <http://bibliotekar.ru/>. - Дата обращения: 20 апреля 2015 г.

нормы содержались в общих актах (инструкциях, наказах, регламентах и т.п.)⁶.

Однако наибольший интерес представляет Артикул воинский от 1714 г. Так, в главе 20-й «О содомском грехе, о насилии и блуде» в артикулах 167, 168 предусмотрена ответственность за изнасилование. «Ежели кто женский пол, старую или молодую, замужнюю или холостую ... изнасильствует ... и оному голову отсечь, или вечно на галеру послать, по силе дела»⁷.

Артикул воинский предусматривал ответственность за скотоложство, изнасилование, двоеженство, половую связь между свойственниками.

Амплитуда наказания в каждом случае колеблется от смертной казни до епетимьи, т.е. церковного покаяния. В ряде случаев санкции даже не конкретизированы «наказаны будут, по делу и вине смотря»⁸.

Установление наказания за изнасилование женщины на неприятельской территории является особенностью Артикула, отличающей его от западноевропейского законодательства⁹.

Воинский артикул Петра I применялся и в отношении гражданских лиц. Доказательством этому может служить следующие: Петр I отправляя в сенат этот законодательный акт, писал: «Господа Сенат! Посылаю вам книгу Воинский устаф ... И понеже оной хотя основанием воинских людей, аднакож касается и до всех правителей земских (как из онога сами усмотрите), то разошлите по препорции... также и по губерниям и канцеляриям .. .»¹⁰.

Первый официальный Свод Законов, принятый в 1832 году, предусматривал наказание за изнасилование, которое определялось как половой акт, совершенный против желания. Отдельно выделялось насильственное растление - изнасилование незамужней женщины.

⁶ Комадей, Г.В. Некоторые вопросы из истории развития норм, регулирующих ответственность за преступления сексуального характера по российскому и зарубежному законодательству // Вестник Южно-Уральского государственного университета. Серия: Право. - 2006. - № 5 (60). - С. 155.

⁷ Артикул воинский 1715 г. [Электронный ресурс] / Уставы и законы // Военная Литература - 2001 - 2015. -Режим доступа: <http://mililera.lib.ru/>. - Дата обращения: 21 апреля 2015 г.

⁸ Русские крестьяне. Жизнь. Быт. Нравы: материалы "Этнографического бюро" князя В.Н. Тенишева. - СПб., 2008.-Т. 6.- С. 374.

⁹ Тришина, Ж.В. Особая жестокость как способ совершения преступлений против личности (уголовно-правовые и криминологические проблемы): дис. ... канд. юрид. наук: 12.00.08 / Тришина Жанна Владимировна; ГОУВПО "Тамбовский государственный университет". - Тамбов, 2010. — С. 254.

¹⁰ Аиисимов, Е.В. Петр Великий: личность и реформы. - СПб, 2009. - С. 448.

До середины XIX в. русское уголовное законодательство не было полностью кодифицировано¹¹. Вследствие чего, нормы об ответственности за аморальные способы удовлетворения своих половых потребностей предусматривались различными нормативно-правовыми актами.

Во времена Екатерины II отменяется смертная казнь за совершение сексуальных преступлений. Она считает наказание необходимым злом, а потому более рассчитывает на предупредительные меры, чем на карательные. По ее мнению, следует смягчать, по возможности, наказание не в законе, но при их применении (ст.93). В 1845 г. был принят новый уголовный кодекс, названный «Уложение о наказаниях уголовных и исправительных»¹². Система преступлений кодекса включала раздел X «О преступлениях против жизни, здоровья, свободы и чести частных лиц» (ст.ст. 1920-2039) и раздел XI «О преступлениях против прав семейственных» (ст.ст. 2040-2093). В остальном применяются нормы статей аналогичные ранее принятым документам в области уголовного права.

Следующим основополагающим документом в плане норм, определяющих наказание за половые преступления, явилось Уголовное уложение 1903 г. – последний по времени принятия фундаментальный законодательный акт Российской империи в области материального уголовного права¹³.

Уголовное уложение 1903 г., декриминализовав скотоложство, существенно расширило круг преступных деяний существовавших в сфере половых отношений, включив в него новые группы: непосредственно связанные с удовлетворением сексуальных потребностей самим виновным (любоэротические действия, любодеяние, мужеложство); непосредственно несвязанные с таковым (сводничество, потворство, склонение к непотребству, притоносодержание).

Наряду с перечисленными составами половых преступлений Уложение о наказаниях предусматривало ответственность за квалифицированные их виды. Например, при вменении изнасилования требовалось принять во

¹¹ Безгин, В.Б. Преступления на сексуальной почве в российской провинции второй половины XIX - начала XX века [Электронный ресурс] / Содержание № 05, 2013 // Журнал "Юридические исследования". - 2013. - Режим доступа: <http://e-notabene.ru/>. - Дата обращения: 21 апреля 2015 г.

¹² Исаев, И.А. История государства и права России. - 4-е изд. - М., 2013. - С. 800.

¹³ Нуритдинова, И.М. Исторические аспекты назначения наказания [Электронный ресурс] / Доклады, выступления, аналитические материалы // Ленинский районный суд г. Владимира. - 19.03.2009. - Режим доступа: <http://leninsk.vld.sudrf.ru/>. - Дата обращения: 21 апреля 2015 г.

внимание не только наличие родственных, опекунских, служебных отношений между виновным и потерпевшей, но и состояние потерпевшей в браке, сопряженность изнасилования с похищением, нанесением побоев или истязанием, использованием ее «состояния беспамьятства или неестественного сна», возникшую опасность для жизни потерпевшей¹⁴.

Октябрьский переворот предоставил в распоряжение никем и ничем не ограниченному кругу лиц российского общества широкую сексуальную свободу. Уже в декабре 1917 г. были полностью декриминализованы все проявления однополрой любви и все иные способы удовлетворения сексуальных вожделений.

Несмотря на революционные изменения в России, тенденции развития уголовной политики в сфере охраны половой неприкосновенности остаются в основном прежними. Однако Уголовный Кодекс РСФСР 1922 года предусматривал целый ряд изменений в этой области. А именно, в нем отсутствуют такие преступления как инцест и добровольное мужеложство.

В качестве положительного момента следует отметить, что российский законодатель впервые в своей нормативно-правовой практике попытался сформулировать понятие изнасилования. Под которым понималось, согласно ст. 169 УК РСФСР 1922 г.: «половое сношение с применением физического или психического насилия, или путем использования беспомощного состояния потерпевшего лица, карается - лишением свободы на срок не ниже трех лет. Если изнасилование имело своим последствием самоубийство потерпевшего лица, наказание повышается на срок не ниже пяти лет»¹⁵.

Как следует из текста указанной нормы, жертвой этого преступления следовало признать физическое лицо любого пола, поскольку само «потерпевшее лицо» как семантологическое понятие, действительно бесполо. Первый уголовный закон советской России сгруппировал все преступные деяния в области сексуальных отношений в разделе 4 главы V «Преступления в области половых отношений».

Уголовный кодекс РСФСР 1926 г. полностью отказался от группирования преступных деликтов в сфере половых отношений в

¹⁴ Козаченко, И.Я., Новоселов, Г.П. Уголовное право. Особенная часть: учебник. -М., 2014. - С. 864.

¹⁵ Уголовный кодекс РСФСР редакции 1922 года (утратил силу с 1 января 1927 года в связи с принятием Уголовного Кодекса РСФСР 1926 года) [Электронный ресурс] // Федеральный правовой портал «Юридическая Россия». - 10.01.2007. - Режим доступа: <http://www.law.edu.ru/>. - Дата обращения: 21 апреля 2015 г.

отдельную главу. Он разместил составы, которые предусматривали ответственность за эти преступления в гл. 6 «Преступления против жизни, здоровья, свободы и достоинства личности», следовательно, их видовым объектом советский законодатель признавал только те правоотношения, которые обеспечивали существование настоящих социальных ценностей, а не аналогичные отношения, обуславливающие право личности на половую свободу и неприкосновенность. У РСФСР 1926 г. расширил само понятие изнасилования, так в соответствии со ст. 153 изнасилованием уже признавалось «половое сношение с применением физического насилия, угроз, запугивания или с использованием путем обмана, беспомощного состояния потерпевшего лица(изнасилование) - лишение свободы на срок до пяти лет.. .»¹⁶.

В 1949 году указом Президиума Верховного Совета СССР было усилено наказание за изнасилование от 10 до 15 лет заключения в исправительно-трудовом лагере, а с квалифицирующими признаками, к которым относились несовершеннолетие, самоубийство потерпевшего и изнасилование, совершенное группой лиц до 20 лет. Таким образом, уголовная политика в сфере охраны половой свободы и неприкосновенности личности шла по направлению усиления репрессий за данные преступления.

Уголовный кодекс 1960 г., как и 1926 г., не предусмотрел раздела о половых преступлениях, содержал составы этих преступлений в основном в гл. 3 «Преступления против жизни, здоровья, свободы и достоинства личности».

Главным изменением в Уголовном кодексе было признание, что объектом изнасилования может быть только женщина.

Судебная практика по Уголовному кодексу РСФСР 1960 признавала в качестве полового сношения не только совершение физиологического полового акта во влагалище (в естественной форме), но и совершение так называемого «извращенного полового акта», связанного с введением мужского полового члена в рот или в задний проход (прямую кишку) лица женского пола.

¹⁶ Уголовный кодекс РСФСР редакции 1926 года (утратил силу в связи с принятием Уголовного Кодекса 1961 года) [Электронный ресурс] // Профессиональные справочные системы «Техэксперт». - 2015. - Режим доступа: <http://docs.cntd.ru/>. - Дата обращения: 21 апреля 2015 г.

Вплоть до принятия УК РФ в 1996 году насильственный сексуальный контакт мужчины с женщиной, совершенный вне ее половых органов, законодателем продолжал рассматриваться как изнасилование, совершенное «в извращенной форме», что вряд ли способствовало правильной квалификации подобного деяния»¹⁷.

Таким образом, российская уголовная политика прошла достаточно серьезный путь в области охраны половой неприкосновенности и свободы. Итоги этого пути нашли отражение в новом Уголовном Кодексе 1996 г.

В начале 90-х годов с распадом СССР политические и социально-экономические условия стали меняться с такой скоростью, что органам государственной власти пришлось быстро перестраивать свою работу. Так, государство столкнулось с необходимостью коренных преобразований в уголовном законодательстве. Новая Конституция РФ, принятая 12 декабря 1993 года¹⁸, объявила человека, его права и свободы высшей ценностью. А признание, соблюдение и защиту прав и свобод человека, и гражданина - обязанностью государства. Каждому человеку гарантировалась защита его прав и свобод, в том числе права на свободу и личную неприкосновенность.

Для обеспечения потребности равной уголовно-правовой охраны сексуальной сферы жизни любой личности в УК РФ, 1996 г. появился состав, предусматривающий уголовную ответственность только за насильственные действия сексуального характера. В нем впервые в истории российского уголовного законодательства право физического лица на половую неприкосновенность и половую свободу защищены вне зависимости от его половой принадлежности и сексуальной ориентации. В этом отношении современное уголовное законодательство России в большей мере стало соответствовать предписаниям Международного Стандарта в области защиты прав и свобод человека.

Следуя логике Уголовного кодекса 1996 г., в качестве отправного, системообразующего признака в данном случае нужно рассматривать: насильственный и ненасильственный характер посягательства. Впервые в

¹⁷ Котельникова, Е.А. Насильственные посягательства на половую свободу и половую неприкосновенность: уголовно-правовая характеристика и проблемы квалификации: автореф. дис. ... канд. юрид. наук: 12.00.08 / Екатерина Александровна Котельникова. - Нижний Новгород, 2007. - С. 30.

¹⁸ Конституция Российской Федерации. Принята всенародным голосованием 12 декабря 1993 года (с изм. от 21 июля 2014) // Собрание законодательства РФ. - 2014. - N 31. - ст. 4398.

уголовном законодательстве мы видим разграничение понятий половая свобода и половая неприкосновенность. УК РФ 1996 г. вывел все преступления сексуального характера в отдельную главу.

Итак, делая вывод о том, каков исторический путь становления уголовной ответственности за половые преступления следует признать, что с конца XIX по начало XXI века в России, произошла существенная переориентация целей уголовной репрессии, как с полного запрета нетрадиционных сексуальных отношений как таковых на уголовно-правовой запрет только насильственного способа их удовлетворения, что связано с признанием права каждого человека на свободу своей частной жизни, в том числе и сексуально-интимной.

Анализируя исторический опыт, который прошла российская уголовная политика в сфере предупреждения половых насильственных преступлений, можно сделать вывод, что она двигалась в основном по пути развития уголовного законодательства в этой области и ужесточения санкций. В УК РФ появилась более стройная система охраны половой свободы и неприкосновенности, которая оформлена в отдельную главу, что подчеркивает серьезное отношение государства к данной проблеме. Неотвратимость наказания за совершенное деяние часто заставляет человека отказаться от намеченной цели, если она противоречит закону (осознанно или под влиянием страха перед наказанием). Однако, как показывает практика, этого недостаточно. Преступлений, совершаемых против половой свободы и неприкосновенности личности, не становится меньше. Более того, они принимают более извращенные формы и совершаются с большей жестокостью, нежели 100 лет назад.

1.2 Уголовно-правовая характеристика и квалификация насильственных половых преступлений по уголовному законодательству Российской Федерации

В уголовном праве такое понятие, как уголовно-правовая характеристика преступления, упоминается только в научных целях и при

рассмотрении вопроса о расследовании того или иного вида преступлений. В учебной литературе вместо этого используется термин «состав преступления»¹⁹.

Представляется, что уголовно-правовая характеристика преступления - это «построенная в результате научной деятельности система сведений о признаках элементов состава конкретного вида преступлений. Следуя такой логике, можно сделать вывод, что в основу уголовно-правовой характеристики преступлений входят сведения об элементах состава преступления»²⁰.

Уголовно-правовая характеристика преступлений - это «система выраженных в законе признаков, позволяющих характеризовать конкретное общественно опасное деяние как преступление, т. е. виновное и наказуемое деяние, и отличить данный состав преступления от другого». Уголовно-правовая характеристика предполагает развернутый анализ признаков преступления, входящих в его состав.

Конституцией РФ провозглашается защита прав и свобод каждого человека и гражданина, в том числе права человека на половую свободу и половую неприкосновенность (ст. 28, 45, 46)²¹. Защищая эти права, уголовный закон устанавливает ответственность за деяния, нарушающие права человека в сфере сексуальных отношений.

Преступления против половой свободы и неприкосновенности личности можно разделить на 2 группы по основанию применения насилия:

- насильственные преступления (ст. 131 «Изнасилование», ст. 132 «Насильственные действия сексуального характера», ст. 133 «Понуждение к действиям сексуального характера»);

- ненасильственные преступления (ст. 134 «Половое сношение и иные действия сексуального характера с лицом, не достигшим 16-летнего возраста», ст. 135 «Развратные действия»)²².

¹⁹ Чистова, Л.Е. О соотношении уголовно-правовой и криминалистической характеристик [Электронный ресурс] // Федеральный правовой портал «Юридическая Россия». - 2008. - Режим доступа: <http://www.law.edu.ru/>. - Дата обращения: 22 апреля 2015 г.

²⁰ Козлов, В.Ф. К вопросу о соотношении уголовно-правовой, криминологической и криминалистической характеристик преступления / В.Ф. Козлов // Эксперт-криминалист. - 2012. - № 2. - С. 38.

²¹ Конституция Российской Федерации. Принята всенародным голосованием 12 декабря 1993 года (с изм. от 21 июля 2014) // Собрание законодательства РФ. - 2014. - N 31. - ст.4398.

²² Ануфриева, Т.Н., Ходусов, А.А. Уголовно-правовая защита прав и свобод личности. - М., 2011. — С. 216.

Вторая группа не связана с применением насилия. Поэтому, несмотря на определенную взаимосвязь между данными видами преступлений, мы будем рассматривать только первую группу.

Анализируя диспозиции статей 131 - 133, можно с уверенностью утверждать, что данные преступления имеют целый ряд схожих черт, но при этом одно исключает другое.

Поместив эти преступления в раздел «Преступления против личности», законодатель тем самым определил родовой объект рассматриваемых преступлений - общественные отношения в сфере охраны личности и ее интересов, прав и свобод.

Говоря о непосредственном объекте, следует отметить, что в современном уголовном праве еще не утвердилось единое понимание этого понятия. Что законодатель понимает под половой свободой и половой неприкосновенностью? Законодательные органы и судебная практика «отказываются от легального толкования столь важных категорий, и закрывают глаза на возможность непонимания, что является объектом данного вида преступлений»²³.

Половая свобода – это «свобода сексуального самоопределения, т.е. право самостоятельно и без принуждения выбирать половых партнеров, форму интимных отношений»²⁴. В отличие от половой неприкосновенности «половая свобода» применяется к лицам, достигшим совершеннолетнего возраста.

Половая неприкосновенность – составная часть личной неприкосновенности, охраняющая человека от любых противоправных сексуальных посягательств с малолетнего возраста.

Наряду с основным объектом преступления, в части составов выделяются «дополнительные объекты, которыми выступают жизнь, здоровье, нормальное физическое и психическое развитие несовершеннолетних лиц».

По объекту посягательства половые преступления следует ограничивать от преступлений против общественного порядка, например,

²³ Агафонов А.А. Половая свобода и половая неприкосновенность личности, как объект уголовно-правовой охраны // Уголовное право. - 2006. - № 6. - С. 4.

²⁴ Сухарев, А.Я. Большой юридический словарь. — 3-е изд., доп. и перераб. — М, 2007. — С. 858.

хулиганства (ст. 213 УК РФ) и преступлений против жизни и здоровья. Названные преступления в определенных случаях образуют реальную совокупность (например, ст. 213 и 131 УК РФ, ст. 105 и 131 УК РФ), либо конкурируют между собой как часть (ст. 115, 116 УК РФ) и целое (ч. 1 ст. 131, ч. 1 ст. 132 УК РФ).

Субъективная сторона половых преступлений характеризуется умышленной формой вины, преступления совершаются с прямым умыслом.

Субъектом является физически вменяемое лицо, достигшее возраста уголовной ответственности, предусмотренного статьей 20 УК РФ.

Уголовная ответственность за совершение преступлений, предусмотренных ст. 131, 132 УК РФ, наступает с 14-летнего возраста, ст. 133 УК РФ - с 16-летнего возраста.

В ряде составов преступления законом определяется специальный субъект преступления: «лицо мужского пола (ст. 131 УК РФ), лицо, имеющее судимость за ранее совершенное преступление против половой неприкосновенности несовершеннолетнего» (ч. 5 ст. 131 УК РФ).

Предмет посягательства (потерпевший) в разных составах отличается и зависит от личности жертвы, обладающей конкретными правами (половая свобода и половая неприкосновенность) и наделенной полом, возрастом и определенными чертами в силу каких-либо заболеваний или эмоциональных состояний, вызванных как психологическими травмами, так и действием психотропных веществ (наркотиков, алкоголя и т.п.). Так, предметом посягательства в изнасиловании будет женщина, а насильственных действий сексуального характера и понуждения к ним - и мужчина, и женщина.

С целью раскрытия сущности половых преступлений необходимо рассмотреть элементы и признаки состава указанных преступлений.

Элемент состава преступления – «однородная группа юридических признаков, характеризующих преступление с какой-то одной стороны».

Признак состава преступления – «обобщенное юридически значимое свойство, присущее всем преступлениям данного вида»²⁵.

²⁵ Чучаев, А.И. Уголовное право. Общая часть. - М., 2014. - С. 448.

Состав преступления – это «совокупность предусмотренных уголовным законом объективных и субъективных признаков, характеризующих общественно опасное деяние как преступление»²⁶.

Объективные признаки – объект и объективная сторона преступления. Субъективные признаки – субъект и субъективная сторона преступления.

Для наличия состава преступления необходимы все четыре его элемента в совокупности.

Признаки состава преступления подразделяются на обязательные и факультативные. Обязательными являются признаки, присущие каждому составу преступления. Факультативные признаки дополнительно характеризуют обязательные, они могут приобрести роль обязательных только в тех случаях, когда они прямо указаны в законе.

Родовой объект – «группа общественных отношений, на который посягает преступление, ответственность за которое предусмотрена статьями, включенными в один и тот же раздел Особенной части УК РФ».

Видовой объект – «группа общественных отношений, охраняемых уголовным законом и объединенных в главу УК РФ. Непосредственный объект есть часть видового объекта»²⁷. Это та социально значимая ценность, интерес или благо, на которые посягает конкретное преступление и которым в результате его совершения причиняется или может быть причинен вред.

Рассмотрев и проанализировав элементы и признаки состава половых преступлений перейдем к раскрытию сущности изнасилования и насильственных действий сексуального характера (ст. 131-133 УК РФ)

Изнасилование – одно из наиболее тяжких преступлений среди преступлений против личности.

Согласно ст. 131 УК РФ изнасилование - это «половое сношение с применением насилия или с угрозой его применения к потерпевшей или к другим лицам либо с использованием беспомощного состояния потерпевшей»²⁸.

Половое сношение – «естественный половой акт между мужчиной и женщиной, который может привести к зачатию». При этом виновным

²⁶ Ииогамова-Хегай, Л.В. Российское уголовное право. В 2 томах. Том 1. Общая часть. - 3-е изд. - М., 2014. - С. 528.

²⁷ Бриллиантов, А.В. Уголовное право России. Части Общая и Особенная. - 2-е изд. - М., 2014. - С. 1333.

²⁸ Уголовный кодекс Российской Федерации от 13 июня 1996 N 63-ФЗ (с изм. от 07 апреля 2015) // Собрание законодательства РФ. - 1996. - N 25. - ст. 2954.

является мужчина, потерпевшей женщина. В случае, когда потерпевшим при половом сношении становится мужчина, действия виновной надлежит квалифицировать по ст. 132 УК РФ.

Родовым объектом всех преступлений статей 131-133, как мы указывали раньше, являются конституционные права и свободы, а видовым – половая свобода и половая неприкосновенность личности.

Непосредственным объектом изнасилования является половая свобода женщины, которая свободна в решении вопроса о вступлении в близкие отношения с мужчиной, а при изнасиловании несовершеннолетней жертвы, находящейся в беспомощном состоянии или взрослой женщины, психически неполноценной, то объектом будет являться и ее половая неприкосновенность.

Дополнительный объект изнасилования – «общественные отношения в сфере охраны жизни и здоровья». Во-первых, оно всегда связано с физическим воздействием на тело женщины, во-вторых, при применении насилия оно может быть опасно для жизни и здоровья (телесные повреждения, наступление смерти).

В.С. Прохоров предметом изнасилования называет «половую свободу женщины, подвергшейся насилию»²⁹.

Рарога А.И. утверждает, что «не имеют предмета преступления такие преступления, как изнасилование, оскорбление, дезертирство»³⁰.

Рассматривать женщину (как и мужчину) в качестве предмета было бы действительно ошибочно. Однако в Уголовном праве общепринято в таких случаях термин «предмет преступления» заменять понятием «потерпевший».

Квалифицирующие признаки данного состава указаны в ч. 2, 3, 4, 5 ст. 131 УК РФ»³¹.

Объективную сторону состава преступления можно разделить на два вида: согласно ч. 1 ст. 131 УК РФ, состоит в половом сношении с применением насилия или с угрозой его применения к потерпевшей или к

²⁹ Уголовное право России: Общая часть: Учебник / Под ред. Н.М. Кропачева, Б.В. Волжепкина, В.В. Орехова. -СПб., 2006.-С. 1061.

³⁰ Рарога, А.И. Уголовное право России. Части Общая и Особенная. - 8-е изд. - М., 2014. - С. 1045.

³¹ Боженко, С.А. Квалификация преступлений против личности. - М., 2014. - С. 106.

другим лицам; половое сношение с использованием беспомощного состояния потерпевшей.

Следовательно, обязательным признаком изнасилования является «половое сношение, т.е. естественное совокупление мужчины и женщины. Сексуальные действия, имитирующие половой акт, а также иные способы удовлетворения мужчиной сексуальной страсти помимо воли потерпевшей, изнасилованием не являются»³².

Факультативными признаками объективной стороны являются место, время и обстановка совершения преступления.

По конструкции объективной стороны состав изнасилования относится к формальным составам, и считается оконченным с момента начала полового акта, независимо от его завершения и наступивших последствий.

Изнасилование представляет собой преступление, совершаемое с применением насилия или угрозой его применения.

Под угрозой применения насилия понимают «запугивание потерпевшей высказываниями немедленного причинения физического насилия»³³. Она должна восприниматься реальной, представляющей опасность для жизни и здоровья, при этом не имеет значения, имел ли виновный намерения действительно реализовать свою угрозу.

Понятием насилия охватывается и физическое, и психическое насилие. Физическое насилие заключается в воздействии на тело человека с целью подавления его сопротивления (нанесении побоев, связывании и т.п.).

Психологическое насилие «осуществляется путем воздействия на психику потерпевшей (запугивание потерпевшей угрозой немедленного причинения вреда ее здоровью либо физической расправы над ее детьми, родственниками и другими, даже незнакомыми ей людьми»³⁴.

Оба вида насилия должны предшествовать половому акту.

³² Уголовное право. Особенная часть: учебник / отв. ред. И.Я. Козаченко, Г.П. Новоселов. -4-е изд., изм. и доп. -М., 2008.-С. 1008.

³³ Комиссаров, В.С. Российское уголовное право. Особенная часть: Учебник для вузов. - СПб, 2008. - С. 720.

³⁴ Бриллиантов, А.В. Комментарий к Уголовному кодексу Российской Федерации (постатейный), Том 1. - 2-е изд. -М, 2014.-С. 1296.

Изнасилование следует считать «оконченным преступлением с момента начала совершения полового акта независимо от его физиологической завершенности и последствий»³⁵.

Субъект изнасилования – любое вменяемое лицо мужского пола при достижении им четырнадцатилетнего возраста, т.е., субъект специальный по половому признаку. Соисполнителями изнасилования могут быть и женщины. Кроме того, лица женского пола могут быть соучастниками в виде организаторов, подстрекателей, пособников.

Субъективная сторона характеризуется умышленной формой вины. При этом умысел только прямой. Лицо осознает свои действия и желает их совершить. Как правило, мотив – сексуальный, однако могут быть и иные мотивы: месть, стремление опозорить потерпевшую, принудить ее выйти замуж и т.д. Реже встречается изнасилование, совершенное из-за национальной и религиозной ненависти.

Статья 132 УК РФ «Насильственные действия сексуального характера» во многом совпадает со статьей об изнасиловании.

Под насильственными действиями сексуального характера, согласно УК РФ, «понимаются: мужеложство, лесбиянство или иные действия сексуального характера с применением насилия или с угрозой его применения к потерпевшему (потерпевшей) или к другим лицам с использованием беспомощного состояния потерпевшего (потерпевшей)».

Отличительными признаками данного преступления будет являться предмет посягательства (как мужчина, так и женщина) и, соответственно, субъект преступного деяния (представители обоих полов).

Действующее законодательство также не дает оснований для утверждений о том, что «непосредственным объектом любых насильственных действий сексуального характера (как и изнасилования) являются всегда одновременно и половая свобода, и половая неприкосновенность»³⁶.

³⁵ Комментарий к Уголовному Кодексу Российской Федерации / Под общ. ред. Ю.И. Скуратова и В.М. Лебедева. -М., 2011. -С. 876.

³⁶ Поддубная, Е.В. Понятие изнасилования и насильственных действий сексуального характера // Актуальные проблемы российского права. Сборник статей. - М., 2007. - № 1 (4). - С. 480.

В отличие от изнасилования, данное преступление посягает на половую свободу не только женщин, но и мужчин. В качестве дополнительного объекта посягательства может быть жизнь или здоровье человека.

При этом способы совершения и санкции повторяют ст. 131 УК РФ.

Объективная сторона состоит из совершения виновным актов мужеложства, лесбиянства или иных действий сексуального характера с применением насилия или угрозой его применения к потерпевшему или к другим лицам либо с использованием беспомощного состояния потерпевшего.

Квалифицированные и особо квалифицированные признаки составов насильственных действий сексуального характера и изнасилования аналогичны между собой (ч. 2 и 3 ст. 132 Уголовного кодекса РФ).

Субъектом является лицо, достигшее 14-ти летнего возраста, причем субъектом мужеложства может быть только лицо мужского пола, лесбиянства – женского, а иных насильственных действий — как мужчина, так и женщина.

Субъективная сторона характеризуется только прямым умыслом, а также сексуальными мотивом и целью. Виновный осознает, что удовлетворяет свои сексуальные потребности путем совершения противоправных действий.

Мотив – помимо удовлетворения полового желания может быть «желание унижить человеческое достоинство потерпевшего, опозорить в глазах окружающих, заставить в дальнейшем выполнять какие-либо действия под угрозой распространения сведений об имевшем место сексуальном насилии»³⁷. Возможно, совершение рассматриваемого преступления из соображений мести или хулиганских побуждений.

Преступление следует «считать оконченными с момента начала полового акта, акта мужеложства, лесбиянства и иных действий сексуального характера, независимо от их завершения и наступивших последствий»³⁸.

Понуждение к действиям сексуального характера является достаточно «традиционным» преступлением для отечественного уголовного законодательства.

³⁷ Мозяков, В.В. Руководство для следователей. - М., 2005. - С. 912.

³⁸ Рагога, А.И. Уголовный кодекс Российской Федерации с постанейными материалами. - 2-е изд. - М., 2014. - С. 713.

Понуждение – «психическое воздействие на потерпевшую (потерпевшего) с целью заставить ее (его) вступить в сексуальные контакты с виновным против своей воли, вопреки своему желанию»³⁹.

До 1996 г. в качестве предмета понуждения могла выступать только женщина (УК РСФСР 1922, 1926, 1960). УК РФ исправил эту ситуацию и включил в действующую редакцию ст. 133 УК РФ, в качестве потерпевшего лица и мужчину, и женщину.

Понуждение может совершаться в любой форме – устной, письменной, с использованием телефона. Может адресоваться непосредственно потерпевшей (потерпевшему), либо через третьих лиц доведено до ее (его) сведения.

Непосредственный объект – «общественные отношения, обеспечивающие сексуальную свободу личности. При понуждении к половому сношению или лесбиянству виновный посягает на половую свободу женщины, при понуждении к мужеложству – на половую свободу мужчины». При совершении иных действий сексуального характера – на половую свободу как мужчины, так и женщины.

Объективная сторона состоит в том, что виновный с помощью противоправного воздействия на психику потерпевшего заставляет уступить его сексуальным домогательствам: вступить в половое сношение, совершить акт мужеложства, лесбиянства или иного действия сексуального характера. При этом понуждение к указанным действиям не связано с применением физического насилия или угрозой его применения к потерпевшему или к другим лицам.

Вместе с тем здесь возможно выделение и факультативных объектов, которые подвергаются опасности причинения вреда не во всех случаях понуждения, а лишь тогда, когда способы совершения этого преступления ставят под угрозу причинения вреда другие общественные отношения, охраняемые уголовным законом.

³⁹ Козаченко, И. Я., Новоселов, Г. П. Уголовное право. Особенная часть: учебник. - 4-е изд., изм. и доп. - М., 2008. -С. 1008.

Так, при шантаже факультативным объектом выступает честь и достоинство потерпевших; при угрозах уничтожением, повреждением или изъятием имущества – собственность.

Способом воздействия может быть шантаж, т. е. угроза разоблачения, разглашения позорящих, компрометирующих сведений (истинных или ложных) о потерпевшем (потерпевшей), а также угроза уничтожением, повреждением или изъятием имущества, либо использование материальной или иной зависимости потерпевшего (потерпевшей), которая может быть обусловлена, например, полным или частичным проживанием на его жилплощади при отсутствии собственной, использование иной зависимости, которая обусловлена получением потерпевшим каких-либо льгот, выгод, решением важных для них вопросов в зависимости от волеизъявления виновного.⁴⁰ Подобная зависимость может иметь место, например, в сочетании пар: «начальник-подчиненный», «преподаватель-учащийся», и т.п.

Понуждение относится к формальным составам и является окончательным с момента фактического предъявления жертве требований сексуального характера. Самих действий сексуального характера может и не быть.

Субъектом данного преступления является физическое вменяемое лицо, достигшее 16-летнего возраста. Субъективная сторона – прямой умысел. Виновный осознает, что «понуждает потерпевшего совершить с ним или с третьим лицом половое сношение, акт мужеложства, лесбиянства или действия сексуального характера путем шантажа, угрозы уничтожения, повреждения или изъятия имущества, а также с использованием материальной или иной зависимости и желает этого по мотивам удовлетворения полового влечения».

Статья 133 содержит только один квалифицирующий признак данного состава-несовершеннолетний возраст потерпевшего (ей). Остальные признаки во многом совпадают с предыдущими статьями.

Анализируя характер деяния, мы видим, что законодатель не вносит различия между изнасилованием и иными действиями сексуального характера. В данном случае, как считает Н.Н. Коновалов, такая позиция является «нарушением принципа типичности построения уголовно-правовых

⁴⁰ Толмосов, В.И. Преступления против личности. - Самара, 2009. - С. 172.

норм» и поднимает проблему объединения сексуальных действий, криминализирующихся в статьях 131 и 132 по типу конструкции ст. 133»⁴¹. Действительно, как мы указывали раньше, если виновный совершает половой акт (вагинальный) и иные действия сексуального характера с потерпевшей, то это деяние квалифицируется по двум статьям 131 и 132 УК РФ. При понуждении к данным действиям – ответственность только по ст. 133 УК РФ.

Таким образом, делаем вывод, проанализировав статьи 131-133 УК РФ, можно утверждать, что законодатель достаточно полно изложил перечень ситуаций, которые возникают при совершении половых преступлений. Анализ преступлений, предусмотренных гл. 18 УК РФ позволил определить понятие половых преступлений, а также классифицировать преступления данного рода по двум основным критериям: способу совершения и объекту посягательства.

1.3 Преступления против половой неприкосновенности и половой свободы личности по законодательству зарубежных государств

Развитие уголовной ответственности за насильственные действия сексуального характера в развитых зарубежных странах имеет более глубокие исторические корни, нежели в России.

Целью анализа зарубежного опыта в сфере охраны половой неприкосновенности и половой свободы является изучение современного опыта и возможность его использования в нашем государстве. В данном параграфе рассмотрим особенности уголовного законодательства в этой области в некоторых зарубежных странах.

Законодательство зарубежных стран, как и российское законодательство, сферу половых отношений ставит под особую охрану, устанавливая за деяния, посягающие на половую свободу или половую неприкосновенность лица, уголовную ответственность.

Как известно в современном мире большое внимание уделяется охране прав личности. В ст. 3 Декларации прав человека провозглашается, что «Каждый человек имеет право на жизнь, на свободу и на личную

⁴¹ Коновалов, Н.Н. Уголовная ответственность за понуждение к действиям сексуального характера // Пробелы в Российском законодательстве. - 2008. - № 1. - С. 218.

неприкосновенность»⁴². Защита этих ценностей - важнейшая задача действующего уголовного права развитых зарубежных стран.

Особенная часть уголовного права зарубежных государств представляет собой систему уголовно-правовых институтов и норм, раскрывающих понятие и признаки конкретных видов преступлений и определяющих санкции за их совершение. В зарубежном праве Особенная часть обычно не ограничивается соответствующей частью уголовного кодекса. Нередко уголовная ответственность устанавливается либо в конституционных актах (США), либо в специальных законах (Франция, ФРГ), либо в других кодексах, действующих параллельно с уголовным (Франция).

Нормы права, регулирующие сексуальное поведение людей, варьируются в различных правовых системах. На Западе в настоящее время выделяют две основных правовых семьи: романо-германскую (континентальное право), англо-саксонскую (система общего права).

Главной особенностью романо-германской уголовной правовой системы является ее кодифицированный характер. Закон является лучшим техническим способом установления норм, так как он может точно и ясно регулировать сложные общественные отношения в современном мире.

В уголовном законодательстве государств, с континентальной системой права (Европа, Латинская Америка, значительная часть Африки, страны Ближнего Востока, Япония, Индонезия) существует строгое разграничение деяний, являющихся насильственными сексуальными посягательствами, в том числе совершенных лицами с гомосексуальной направленностью. Уголовное законодательство данных стран исходит из того, что насильственные сексуальные преступления возможно совершить только умышленно.

Несмотря на общие черты, касающиеся законодательной деятельности в сфере половых преступлений, правовые нормы, регулирующие сексуальное поведение, в разных странах романо-германской правовой семьи сильно отличаются. Они зависят от социокультурных и исторических особенностей

⁴² Всеобщая декларация прав человека (принята Генеральной Ассамблеей ООН 10.12.1948) [Электронный ресурс] // Справочно-правовая система «КонсультантПлюс». - Режим доступа: <http://www.consultant.ru/>. - Дата обращения: 23 апреля 2015 г.

конкретного государства, правовых традиций, обычаев, моральных ценностей.⁴³

В Уголовном Кодексе Франции, принятом 1 марта 1994 г., отведен Отдел III «О сексуальных агрессиях», включенный в главу II «О посягательствах на физическую и психическую неприкосновенность личности». В ст. 222-22 сексуальная агрессия определяется как «любое сексуальное посягательство, совершенное путем насилия, принуждения, угрозы или обмана».⁴⁴ «Изнасилование отнесено к категории проступков».⁴⁵

Следует отметить, что дефиниции в УК Франции довольно отличаются от наших понятий. УК Франции воспроизводит определение изнасилования, данное в Законе об изнасиловании от 23 декабря 1980 г., который усилил ответственность за данное преступление. Так, ст. 222-23 параграфа 1 определяет, что «любой акт сексуального проникновения какого-либо рода, совершенный в отношении другого лица путем насилия, принуждения, угрозы или обмана, является изнасилованием».

Основным отличием в понятии изнасилования от нашего законодательства является тот факт, что объектом этого преступления может быть, как женщина, так и лицо мужского пола

Во Французском уголовном законе выделено множество квалифицирующих и особо квалифицирующих признаков изнасилования, среди которых есть новые для нас, а именно:

- особая уязвимость лица, в силу не только «беспомощного состояния» (как это указано в УК РФ), но и возраста или состояния беременности;

С развитием медицины, в развитых европейских странах к эмбриону стали относиться как к живому человеку. Соответственно, общество расценивает вопрос об изнасиловании беременной женщины как двойное посягательство.

- злоупотребление родственными связями, злоупотребление должностными полномочиями;

⁴³ Исаев, Н.А. Компаративистский анализ уголовной ответственности за сексуальные преступления в романо-германской правовой системе // Вектор науки Тольяттинского Государственного Университета. Специальный выпуск "Правоведение". - Тольятти, 2009. - № 5 (8). - С. 47.

⁴⁴ Уголовный кодекс Франции. Принят в 1992 году. Вступил в силу с 1 марта 1994 года (ред. от 01.07.2000) [Электронный ресурс] // Федеральный правовой портал «Юридическая Россия». - Режим доступа: <http://www.law.edu.ru/>. - Дата обращения: 23 апреля 2015 г.

⁴⁵ Козочкин, И.Д. Уголовное право зарубежных стран. Общая и Особенная части. - 3-е изд., перераб. и доп. - М., 2010.-С. 1056.

- в отношении лица, не достигшего 15-летнего возраста. Как мы видим, возраст достижения половой зрелости меньше, чем в России.⁴⁶

Особо квалифицирующими признаками признаются пытки, акты жестокости или предыдущая судимость за данный вид преступлений.

За все вышеназванные составы предусмотрены очень жесткие и предельно точные санкции, а именно, 15 лет лишения свободы за простой состав, 20 лет - при отягчающих обстоятельствах; если изнасилование повлекло смерть потерпевшего - 30 лет, и пожизненное заключение, если оно было сопряжено с пытками или актами жестокости. Покушение на изнасилование подлежит наказанию, поскольку это деяние представляет собой преступление.

В УК Германии «ответственность за совершение сексуальных преступлений предусмотрена в XIII разделе «Преступные деяния против полового самоопределения». Особенностью уголовного законодательства Германии в отношении сексуальных преступлений является узкая и предельно точная формулировка составов преступлений».⁴⁷

В отличие от французского уголовного законодательства, в германском уголовном законе проведена грань между изнасилованием и иными насильственными сексуальными действиями.

По доктрине германского уголовного права изнасилование «является разновидностью особо тяжкого случая сексуального принуждения (абз. 2 § 177), его квалифицированным видом».⁴⁸ Изнасилование определяется как половой акт или подобные сексуальные действия, преимущественно связанные с проникновением в тело, которые особо унижают потерпевшего.

Большое внимание в немецком уголовном законодательстве отводится половым преступлениям в отношении несовершеннолетних: сексуальные злоупотребления в отношении опекаемых, в отношении детей, тяжкие сексуальные действия в отношении детей и пособничество сексуальным

⁴⁶ Лобовская, Т.Б. Уголовная политика в сфере предупреждения насильственных преступлений сексуального характера [Электронный ресурс] // Материалы VII Международной студенческой электронной научной конференции «Студенческий научный форум». - 2015. - Режим доступа: <http://www.scienceforum.ru/>. - Дата обращения: 23 апреля 2015 г.

⁴⁷ Исаев, Н.А. Компаративистский анализ уголовной ответственности за сексуальные преступления в романо-германской правовой системе // Вектор науки Тольяттинского Государственного Университета. Специальный выпуск "Правоведение". - Тольятти., 2009. - № 5 (8). - С. 47.

⁴⁸ Каменева, А.Н. Дискуссионные вопросы ответственности за изнасилование по уголовному законодательству Российской Федерации и уголовным законодательствам зарубежных государств: дис. ... канд. юрид. наук: 12.00.08 / Каменева Анна Николаевна; Моск. гос. ун-т им. М.В. Ломоносова. - Москва, 2009. - С. 208.

действиям малолетних. Для нашего законодательства новым является пособничество. В § 180 прописано, что «содействие или создание условий для сексуальных действий лица, не достигшего 16 лет, с третьим лицом наказывается лишением свободы на срок до 3х лет или денежным штрафом».⁴⁹ Таким образом, законодатель возлагает ответственность не только на тех, кто совершает сексуальные преступления с несовершеннолетними, но и на людей, которые своими действиями способствуют ранним половым связям.

Уголовный кодекс Японии содержит 2 главы, касающихся половых преступлений: «Преступления, состоящие в безнравственности, соvrращении и двоебрачии» (гл. 22) и «Преступления, состоящие в захвате и уводе» (гл. 33). Российскому юристу не совсем привычно, когда в одну норму едино сливаются такие различные цели, как корысть, разврат, вступление в брак. Диспозиция ст. 225 главы 33 гласит: «Тот, кто в корыстных целях либо с целью разврата или вступления в брак захватил или уводил другое лицо.. .».⁵⁰

В японской культуре огромное внимание уделено сохранению личного пространства человека, его чести и достоинства. Любое проникновение в него осуждается обществом. Поэтому насилие у японцев «ассоциируется не только с нанесением телесных повреждений, но и с конкретными действиями в направлении другого человека, которые могут означать угрозу, оскорбление».

Главным отличием англо-саксонской системы права является ее прецедентный характер (прецедент (лат.: предшествующий) – это вынесенное по конкретному делу судебное решение), а не статутное установление. Кроме того, отличительной чертой совершения насильственных сексуальных преступлений в странах общего права является признание возможности их совершения не только умышленно, но и «по неосторожности».

⁴⁹ Уголовный кодекс Федеративной Республики Германии. В редакции от 13 ноября 1998 года (ред. от 15.05.2003) [Электронный ресурс] // Федеральный правовой портал «Юридическая Россия». - Режим доступа: <http://law.edu.ru/>. — Дата обращения: 23 апреля 2015 г.

⁵⁰ Уголовный кодекс Японии: Закон № 45 от 24 апреля 1907 года в редакции Закона № 91 от 12 мая 1995 года (ред. от 01.01.2002) [Электронный ресурс] // Федеральный правовой портал «Юридическая Россия». - Режим доступа: <http://www.law.edu.ru/>. - Дата обращения: 23 апреля 2015 г.

В данную семью входят Англия, Соединенные Штаты Америки, а также Канада, Австралия, Новая Зеландия, Индия и некоторые другие страны.

Переходя к рассмотрению уголовного законодательства США, необходимо сразу отметить, что «федерализм США имеет свои особенности.»⁵¹ В данной стране нет единой, общенациональной уголовно-правовой системы. В каждом штате США действуют свои законы.

В отличие от уголовных кодексов некоторых других крупных федеративных государств, например, Германии, Бразилии, Индии, так называемый Федеральный уголовный кодекс США (в основном это нормы ч. I разд. 18 Свода законов США) имеет довольно узкую сферу действия - она «ограничивается защитой «федеральных» интересов и необходимостью борьбы с некоторыми наиболее опасными посягательствами в национальном масштабе, например, с наркотрафиком или терроризмом»⁵² Никакого влияния на законодательство штатов вообще и в интересующем в данной работе аспекте в частности он не оказывает, и оказать не может, так как, по мнению видных американских ученых Шварца и Брауна, находится в «хаотическом состоянии».

Тем не менее, есть федеральные законы, которые обязательны на всей территории. Для нашей темы наиболее важные из них: Закон Меган 1996 г. (предусматривающий строгий контроль над педофилами, отбывшими наказание). Закон о предотвращении тяжких преступлений и правоприменительной деятельности 1994 г. (предписывает штатам учреждать программы регистрации и уведомления общественности о живущих поблизости сексуальных преступниках); «Закон о преследовании и идентификации сексуального преступника по делу Пэм Линчер 1996 г. (содержит требование создания общенациональной базы о таких преступниках); Закон о насилии против женщин 1994 г. (воплотил современный подход к домашнему насилию и сексуальному нападению)».⁵³

⁵¹ Паршин, И.С. Правовая регламентация коррупции в законодательстве стран англо-американской правовой семьи [Электронный ресурс] // Государственная власть и местное самоуправление. - 2012. - № 9. - Доступ из справочно-правовой системы «Консультант Плюс». - Режим доступа: локальный. - Дата обновления: 16.06.2015.

⁵² Пшипий, Р.М. Бланкетная диспозиция уголовно-правовой нормы: доктринальное понимание, законодательные подходы к конструированию и проблемы применения (на примере главы 22 УК РФ): дис. ... канд. юрид. наук: 12.00.08 / Пшипий Рустам Махмудович; Кубан. гос. ун-т. - Краснодар, 2015. - С. 160.

⁵³ Лобовская, Т.Б. Уголовная политика в сфере предупреждения насильственных преступлений сексуального характера [Электронный ресурс] // Материалы VII Международной студенческой электронной научной конференции

С 1929 года в США «изнасилованием» считалось «половое сношение с женщиной, совершенное с применением силы и против ее воли».

Федеральное бюро расследований США впервые с 1929 года изменило определение изнасилования, согласно новой версии, жертвами сексуального насилия будут считаться не только женщины, но также мужчины и люди, которые физически насилью не сопротивлялись.

Новое определение значительно увеличит число людей, которые «юридически считаются жертвами сексуального насилия и, хотя это повлияет на статистику соответствующих преступлений, увеличив их число, картина криминальной обстановки в стране станет более точной».⁵⁴

«Будет четкое определение. Изнасилование – это изнасилование. Оно остается изнасилованием, даже если вы мужчина. Оно остается изнасилованием, даже если вас изнасиловали неким предметом, если вы были слишком пьяны, чтобы сопротивляться», – сказала сотрудник отдела насильственных преступлений против женщин министерства юстиции Сьюзан Карбон».⁵⁵

Несмотря на сменяющие друг друга сексуальные революции и, казалось бы, полную свободу нравственности и полового самоопределения в США, определения преступлений против половой свободы и неприкосновенности и санкции за них в уголовных кодексах разных штатов очень разнятся. Говоря о положении сексуальных меньшинств, А.П. Дьяченко указывает, что «в 24 штатах все ненасильственные половые действия между совершеннолетними, совершаемые в частной обстановке и по согласию, декриминализованы». Однако, в 21 – оральным и анальным сексом независимо от пола признается незаконным, а в 5 штатах – криминализованы все гомосексуальные связи. Наказание за такие преступления достигают 10-20 лет тюремного заключения.

В Англии уголовное законодательство в сфере половых насильственных преступлений отражает проблемы нравственности и общественное мнение. «Основными составами преступлений выступают:

«Студенческий научный форум». - 2015. - Режим доступа: <http://www.scicnccforum.ru/>. - Дата обращения: 24 апреля 2015 г.

⁵⁴ В США разрешили считать мужчин жертвами изнасилования [Электронный ресурс] / Новости. Зарубежная практика США // Право.Ru. - 07.01.2012. - Режим доступа: <http://pravo.ru/>. - Дата обращения: 24 апреля 2015 г.

⁵⁵ ФБР включило в определение жертв изнасилования мужчин [Электронный ресурс] // Деловая газета «Взгляд». - 07.01.2012. - Режим доступа: <http://www.vz.ru/>. - Дата обращения: 24 апреля 2015 г.

изнасилование, инцест, побуждение к половому акту посредством угрозы, обмана или запугивания».⁵⁶

В настоящее время основными статутами в этой области являются Законы о половых преступлениях 1956г., 1967 г. и 1976 г (была установлена уголовная ответственность за различные формы непристойного поведения). С 1991 года действует закон о том, что муж может быть признан виновным в изнасиловании и жены. Кроме того, с 1994 г. уголовной ответственности подлежат лица, совершившие изнасилования в отношении мужчин.

Согласно Закону о половых преступлениях Англии 2003 г. (ст. 1) «изнасилование имеет место в случае, если имело место половое проникновение и потерпевшее лицо не давало согласия на него и виновный не был разумно уверен в наличии такого согласия».⁵⁷

В большинстве случаев уголовное законодательство Англии, как и США, не разделяет понятия «изнасилование» и «насильственные действия сексуального характера». Наказание за те и другие деяния равнозначно.

В остальном, уголовное законодательство Англии и США очень похожи.

Важной отличительной чертой законодательства англо-саксонской системы является возможность неосторожной формы вины при изнасиловании. В российском уголовном кодексе отсутствует неосторожная форма вины в составах преступлений против половой свободы и половой неприкосновенности. Однако, особенность понятия «согласие» в общем праве подразумевает, что человек по ошибке мог принять поведение жертвы за согласие. Неосмотрительность виновного в отношении согласия жертвы делает все действия виновного совершенными по неосторожности. Понятие «согласия» фигурирует и в объективной стороне изнасилования, а именно, отсутствие согласия женщины на половое сношение.

В результате анализа уголовного законодательства зарубежных стран в сфере охраны половой свободы и половой неприкосновенности делаем вывод о том, что у нас много общего в этой области. А именно, сексуальная сфера

⁵⁶ Лобовская, Т.Б. Уголовная политика в сфере предупреждения насильственных преступлений сексуального характера [Электронный ресурс] // Материалы VII Международной студенческой электронной научной конференции «Студенческий научный форум». - 2015. - Режим доступа: <http://www.scienceforum.ru/>. - Дата обращения: 24 апреля 2015 г.

⁵⁷ Капинус, О.С, Додонов, В.Н. Ответственность за изнасилование в современном уголовном праве [Электронный ресурс] // Российский правовой портал. - 2006. - Режим доступа: <http://www.pravo174.ru/>. - Дата обращения: 24 апреля 2015 г

жизни человека серьезно охраняется законом; за сексуальное насилие предусмотрены жесткие санкции; все большее внимание уделяется насильственным преступлениям сексуального характера в отношении несовершеннолетних.

Причины данной тенденции во всех государствах практически одинаковы. Во-первых, это рост насильственной преступности сексуального характера в отношении несовершеннолетних. Во-вторых, половое воспитание и навыки сексуального поведения закладываются до наступления совершеннолетия. Следовательно, подобные действия влияют на всю дальнейшую психическую деятельность человека.

Несмотря на общие тенденции в развитии современного уголовного законодательства в данной сфере, в зарубежных государствах определенно есть черты, которые отличаются от российского закона. Среди них: а) своеобразие применительно к пониманию «полового насилия». Если в УК РФ и уголовных кодексах стран континентального права под насилием понимают применение физической силы или угрозы ее применения, то в государствах общего права сюда относят еще обман и использование зависимого положения потерпевшего. Применение различных веществ, влияющих на психическое состояние потерпевших (наркотические средства, алкоголь) должно строго наказываться. В этом смысле данное обстоятельство может рассматриваться как положительный опыт, б) выделение множества специальных субъектов сексуального насилия (на основе должностных критериев и т.п.). Данная особенность заслуживает определенного внимания. Дело в том, что отношения соподчинения (руководитель-подчиненный, опекун - опекаемый, врач - пациент) часто не оставляют жертве выбора. Поэтому данная категория увеличивает число латентных преступлений, в) в законах части рассмотренных государств, криминализируются деяния, не связанные с прямым насилием, а имеющие отношение скорее к вопросам нравственности (Япония, некоторые штаты Америки - Мэриленд, Нью-Йорк).

В зарубежном уголовном законодательстве обеспечение неприкосновенности личности, уважения к ней является одной из самых важных гарантий правового государства, строго охраняются законные

интересы граждан, их жизнь и здоровье, достоинство и неприкосновенность личности.

Глава 2 Особенности изучения темы «Преступления против половой свободы и половой неприкосновенности»

2.1. Методика изучения уголовного права в ПОО

1.2. Методика преподавания уголовного права в ПОО

Поскольку тема «Преступления против половой свободы и половой неприкосновенности» является частью дисциплины «Уголовное право», обратимся вначале к общим вопросам методики ее преподавания.

Право как учебная дисциплина базируется на содержательном комплексе существующих в науке понятий о правовой действительности и представляет собой комплекс отобранной правовой информации, которая с помощью адекватных возрасту и иным особенностям обучаемых методов передается в процессе обучения. Изначально она была синтезирована и представляла собой сведения о различных юридических нормах и механизме их применения в реальной жизни. Попытки отделить юридическую теорию от практики появились очень давно, особенность усилившись в первом веке нашей эры. Однако сделать это сразу не удавалось .

Одной из ведущих отраслей российского права является уголовное право, регулирующее важную сферу человеческих отношений, определяя, какие поступки людей опасны для общества, государства, человека, и устанавливая наказания за их совершение.

Рассматривая особенности российского уголовного закона, обучаемые должны понять важные его положения, основанные на презумпции невиновности, принципах равенства, справедливости, гуманизма, неотвратимости ответственности.

Целью преподавания курса уголовного права является:

- обеспечение усвоения студентами основных институтов уголовного права, составов конкретных видов преступлений, методики оценки общественно опасных деяний, роли уголовного права в сфере правового обеспечения экономической деятельности;

- формирование у студентов умений применять нормы уголовного закона, уважения к закону, правам и интересам граждан, интересам общества и государства, убежденности в необходимости строжайшего соблюдения законности.

В результате изучения уголовного права студенты должны знать:

- понятие, предмет, задачи и принципы уголовного права как отрасли национального права;

- понятие, значение, структуру уголовного закона, отдельных его статей;

- понятие уголовной ответственности и ее основание;

- понятие преступления и состава преступления, их значение;

- элементы преступления и их характеристику;

- стадии совершения преступления, соучастие в преступлении и множественность преступлений;

- обстоятельства, исключающие преступность деяния;

- понятие уголовного наказания, системы наказаний и их виды, принудительные меры безопасности и лечения;

- назначение наказания как основной формы реализации уголовной ответственности и другие формы ее реализации;

- освобождение от уголовной ответственности и наказания;

- особенности ответственности несовершеннолетних;

– составы конкретных видов преступлений;

уметь:

– применять положения Общей части уголовного закона при решении вопросов уголовной ответственности лиц, совершивших общественно опасные деяния;

– квалифицировать общественно опасные деяния;

– разграничивать составы различных видов преступлений;

– ориентироваться в уголовных законах и других нормативных актах в интересах решения задач в сфере правового обеспечения экономической деятельности.

Связь уголовного права с другими учебными дисциплинами

Изучение курса уголовного права основано на использовании знаний, которые студенты получили по курсам теории государства и права, истории государства и права зарубежных стран, истории государства и права России, конституционного права, административного права, философии и психологии.

В свою очередь уголовное право является исходной для дисциплин криминального цикла. Знания по курсу уголовного права будут использованы студентами при изучении курсов уголовного процесса, уголовно-исполнительного права, криминологии. Определенную роль знания уголовно-правовых вопросов играют в изучении и усвоении студентами гражданско-правовых дисциплин, в частности гражданского права, хозяйственного права, финансового права, трудового права, экологического права.

Основой процесса образования, профессионального становления специалиста является усвоение соответствующей совокупности знаний, умений и навыков.

Уголовное право относится к числу учебных дисциплин, составляющих основу правоведения и юридического образования. Его изучение призвано сформировать у студентов необходимый запас прочных

теоретических знаний, базирующихся на законодательстве, обобщениях судебной, прокурорской и следственной практики, привить навыки применения уголовного закона в конкретных ситуациях. Особую актуальность эти знания приобретают в современных условиях: обострение борьбы с преступностью, в которой уголовный закон выступает основным орудием государственных органов охраны правопорядка .

Введение в действие с 1 января 1997 г. нового Уголовного кодекса РФ потребовало научного анализа системы составов преступлений против личностей, общества, государства. В ходе кодификации уголовного законодательства произошли существенные изменения, вследствие чего материал о преступлениях, изложенных ранее, несколько устарел, что создает определенные трудности в преподавании такой учебной дисциплины как «Уголовное право».

При изучении курса «Уголовное право» работу со студентами (лекции, семинарские, практические занятия) надо начинать с анализа его общей части, в которой сконцентрированы положения, касающиеся практически всех институтов данного курса. Без глубокого усвоения студентами базовых понятий, категорий, институтов невозможно уловить и осознать специфику уголовного права как учебной дисциплины, отрасли права, социальной ценности, источника необходимой информации для будущего юриста .

Специфика преподавания общей части уголовного права такова, что в лекционном материале приходится оперировать обобщающими категориями, обладающими высоким порогом абстракции. Давая лекционный материал по данной части уголовного права, следует обращаться к определениям (дефинициям), раскрывающим сущностные признаки того или иного уголовно-правового института. В ходе семинарских занятий, самостоятельных работ студент должен уяснить, что действующее отечественное уголовное законодательство исходит из синтеза материальных и формальных признаков преступления.

После изучения и закрепления студентами необходимых, обязательных признаков логично приступить к изучению разграничений преступлений от смежных институтов и, прежде всего, таких, как «иные правонарушения» и «малозначительные деяния». Далее, учитывая неоднородность преступлений, дается лекционный материал по классификации преступлений по видам (группам) и определяется практическая значимость такой категоризации. При этом от студента требуется не только правильные, но и достаточно полные рассуждения по поводу рассматриваемой проблемы, глубокое знание действующего законодательства.

Методика преподавания особенной части уголовного права обладает определенной спецификой, поскольку здесь отрабатываются навыки и умения преломлять вопросы общего характера через призму конкретного факта. Этот процесс (квалификация преступления) может осуществляться путем нахождения тождества признаков явлений и нормы уголовного права или путем исключения из круга исследования тех норм, которые к содеянному либо вообще не имеют никакого отношения, либо могут иметь – опосредованно, через другую норму. Третий путь – комбинация первого и второго. Выбор того или иного пути во многом зависит от логического мышления студента.

В лекционном материале особое внимание нужно обратить на юридический анализ состава преступления. Именно здесь допускается наибольшее количество ошибок.

На наш взгляд построение лекционного материала возможно по следующей схеме:

1. Характеристика объекта.
2. Анализ объективной стороны.
3. Анализ субъективной стороны.
4. Анализ субъекта.
5. Содержание признаков основного и квалифицированных составов

преступлений.

6. Отграничение от смежных составов преступлений.

7. Конкуренция уголовно-правовых норм.

При проведении семинарских занятий предлагается идти от знания основных положений Общей и Особенной частей уголовного права к анализу конкретного случая; от решения конкретного случая к повторению и углублению знаний теории, нормативных актов, судебной практики. Этим обеспечивается системный характер получения знаний и приобретаются необходимые умения и навыки применения уголовного закона.

Примерно такое построение изучаемого материала представляется наиболее оптимальным. Главное здесь заключается в том, чтобы студент понял и усвоил и мог толковать уголовно-правовые нормы через призму положений нового уголовного закона.

2.2. Методическое обеспечение изучения темы «Преступления против половой неприкосновенности и половой свободы личности»

Тема «Преступления против половой неприкосновенности и половой свободы личности» изучается в разделе «Особенная часть УП».

Данная тема предполагает следующую программу:

Понятие преступлений против половой неприкосновенности и половой свободы личности. Их виды. Изнасилование как одно из наиболее опасных преступлений против половой неприкосновенности и половой свободы женщины. Понятие изнасилования. Изнасилование при отягчающих и особо отягчающих обстоятельствах, их характер и виды. Насильственные действия сексуального характера. Их виды. Объективные и субъективные признаки состава. Отягчающие и особо отягчающие обстоятельства данного преступления. Понуждение к действиям сексуального характера. Объективные и субъективные признаки данного состава преступления. Отличие от изнасилования и насильственных действий сексуального

характера. Половое сношение и иные действия сексуального характера с лицом, не достигшим шестнадцатилетнего возраста. Понятие половой зрелости. Характеристика объективных и субъективных признаков состава. Отличие данного преступления от насильственного полового сношения. Развратные действия. Понятие и виды развратных действий. Объективные и субъективные признаки этого состава преступления, их особенности. Критерии отграничения развратных действий от иных половых преступлений, совершенных в отношении несовершеннолетнего лица.

Вопросы для изучения:

1. Посягательства на половую свободу и половую неприкосновенность личности: изнасилование (ст. 131 УК); насильственные действия сексуального характера (ст. 132 УК); понуждение к действиям сексуального характера (ст. 133 УК).
2. Посягательства на половую неприкосновенность, нравственное и физическое здоровье несовершеннолетних и малолетних: изнасилование и насильственные действия сексуального характера в отношении несовершеннолетних и малолетних (п. «д» ч. 2 ст. 131 и п. «д» ч. 2 ст. 132; п. «в» ч. 3 ст. 131 и п. «в» ч. 3 ст. 132 УК), половое сношение и иные действия сексуального характера с лицом, не достигшим шестнадцати лет (ст. 134 УК); развратные действия (ст. 135 УК).

**ПРИМЕРНЫЙ ТЕМАТИЧЕСКИЙ ПЛАН И СОДЕРЖАНИЕ РАЗДЕЛА
«ПРЕСТУПЛЕНИЯ ПРОТИВ ПОЛОВОЙ НЕПРИКОСНОВЕННОСТИ И
ПОЛОВОЙ СВОБОДЫ ЛИЧНОСТИ»**

тема	Содержание учебного материала
Преступления против половой неприкосновенности и половой свободы	Общая характеристика преступлений против половой неприкосновенности и половой свободы личности
	Преступления против половой неприкосновенности и половой свободы личности, сопряженные с насилием

личности	Преступления против половой неприкосновенности и половой свободы личности, не связанные с применением насилем
	Практические занятия: -доклады по отдельным темам -решение правовых ситуаций
	Самостоятельная работа обучающихся: изучение теоретического материала по теме (работа с конспектом, учебной литературой); подготовка докладов по отдельным темам; подготовка к решению правовых ситуаций.

При анализе составов изнасилования и насильственных действий сексуального характера необходимо обратить внимание на сложную структуру объективной стороны этих преступлений, которая порождает особенности в квалификации этих преступлений, совершенных в соучастии.

Необходимо знать, какое насилие охватывается составами ч.1 ст. 131 и ч.1 ст. 132 УК, каков характер угрозы, уяснить содержание понятия «беспомощное состояние».

Обучающийся должен уметь раскрыть квалифицирующие признаки этих преступлений с использованием рекомендованного постановления Пленума Верховного Суда РФ.

Необходимо разобраться в содержании понятия «понуждение» (ст. 133 УК); уяснить критерии разграничения полового сношения с лицом, не достигшим шестнадцати лет (ст. 134 УК), и изнасилования потерпевшей, заведомо не достигшей четырнадцати лет (п. «в» ч. 3 ст. 131 УК) или заведомо несовершеннолетней (п. «д» ч. 2 ст. 131 УК); знать, какие действия могут быть отнесены к числу развратных (ст. 135 УК).

Нормативно-правовые акты и постановления

Пленума Верховного Суда

1. Уголовный кодекс Российской Федерации: федеральный закон от 13.06.1996 № 63-ФЗ // СЗ РФ. - 17.06.1996. - № 25, ст. 2954 (в ред. ФЗ от 04.10.2010 г.).
2. О судебной практике по делам о преступлениях, предусмотренных статьями 131 и 132 УК РФ. Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 15 июня 2004 г. // Бюл Верховного Суда РФ. - 2004. - № 8.
3. О судебной практике по делам об убийстве (ст. 105 УК РФ): Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 27 янв. 1999 г. // Бюл. Верховного Суда РФ. - 1999. - №3.
4. О судебной практике по делам о преступлениях несовершеннолетних: Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 10 февр. 2000 г. // Бюл. Верховного Суда РФ. - 2000. - №4.

Рекомендуемая литература

1. Постановление Пленума ВС РФ от 15 июня 2004 г. № 11 «О судебной практике по делам о преступлениях, предусмотренных статьями 131 и 132 уголовного кодекса РФ».
2. Андреева М.А. Предупреждение половой преступности мерами уголовно-правового характера // Российский следователь. № 7. 2010.
3. Антонян Ю.М., Ткаченко А.А., Шостакович Б.В. Криминальная сексология. – М., 1999.
4. Галиакбаров Р. Как квалифицировать убийства и изнасилования, совершенные групповым способом // Российская юстиция. № 10. 2000.
5. Дьяченко А. Ответственность за сексуальную эксплуатацию женщин и детей. // Уголовное право № 2. 2003.
6. Кондрашова Т.В. Проблемы уголовной ответственности за преступления против жизни, здоровья, половой свободы и половой неприкосновенности. – Екатеринбург, 2000.

7. Конева М. История развития уголовного законодательства за действия гомосексуального характера. // Уголовное право № 2. 2003.
8. Конева М. Усилить уголовную ответственность за ненасильственные действия гомосексуального характера. // Российская юстиция № 3. 2003
9. Конева М.А. Проблемы отграничения насильственных действий сексуального характера от смежных составов.. // Российский следователь № 1. 2003.
10. Коняхин В. Насильственные действия сексуального характера // Законность. № 9. 2005.
11. Коняхин В., Огородникова Н. Постановление пленума Верховного суда РФ о судебной практике по делам о преступлениях предусмотренных ст.ст. 131 и 132 УК РФ // Уголовное право. № 1. 2005.
12. Мамонтов Ю. Особенности преступлений против личности в исправительных учреждениях. //Законность № 5. 2003.
13. Пропопов А.Л. Расследование сексуальных убийств. – М. 2001.
14. Протополов А.Л. Расследование сексуальных убийств. – СПб., Издательство Юр. центр Пресс, 2001.
15. Пудовочкин Ю. «Ненасильственные половые посягательства на лиц, не достигших 14 лет» // Законность. № 4. 2002.
16. Святенюк И. Ответственность за изнасилование совершенное группой лиц и соучастие в нем // Уголовное право. № 4. 2005.
17. Якубов А.Е. Федеральный закон от 27 июля 2009г. (ст.134) // Законность. № 5. 2010.

КРИТЕРИИ ОЦЕНКИ

В результате изучения дисциплины Уголовное право (в частности – Раздела 2 «Особенная часть») обучающийся должен:

Знать: основные положения отраслевых юридических и специальных наук, сущность и содержание основных понятий, категорий, институтов, правовых статусов субъектов, правоотношений в отрасли уголовного права.

Уметь: оперировать юридическими понятиями и категориями;

анализировать юридические факты и возникающие в связи с ними правовые отношения, анализировать, толковать и правильно применять правовые нормы, принимать решения и совершать юридические действия в точном соответствии с законом, осуществлять правовую экспертизу нормативных правовых актов, давать квалифицированные юридические заключения и консультации; выявлять обстоятельства, способствующие совершению преступлений, планировать и осуществлять деятельность по предупреждению и профилактике правонарушений.

Владеть: юридической терминологией; навыками работы с правовыми актами; навыками анализа различных правовых явлений, юридических фактов, правовых норм и правовых отношений, являющихся объектами профессиональной деятельности; анализа правоприменительной и правоохранительной практики; разрешения правовых проблем и коллизий, реализации норм материального права, принятия необходимых мер защиты прав, адекватно оценивать с позиций уголовного права и законодательства антиобщественные проявления; определять конкретную правовую норму в структуре Общей и Особенной частей Уголовного кодекса, подлежащую применению к конкретной ситуации; индивидуализировать уголовную ответственность с учетом данных о личности виновного привлекаемого к этой ответственности.

От обучающихся требуется обязательное посещение лекций и семинаров, участие в аттестационных испытаниях, выполнение творческой работы в виде реферата или письменной работы с последующим докладом, активная работа на семинарах. На оценку влияет наряду с посещением лекционных и семинарских занятий, качество подготовки творческой работы и доклада по ней, успешное выполнение аттестационных заданий, активная работа на семинарах. Особо оценивается активная работа на семинарах, правильные ответы на предлагаемые вопросы по темам курса.

Раздел (тема) считаются освоенными, если обучающийся набрал **более 50 %** от возможного числа баллов по этому разделу (теме). Обучающиеся

обязаны сдавать все задания в установленные сроки. Обучающиеся, набравшие **менее 30 баллов** в течение семестра, не допускаются к аттестационному испытанию /экзамену.

По решению преподавателя и с согласия обучающихся, не освоивших отдельные разделы (темы) изучаемой дисциплины, в течение семестра могут быть повторно проведены мероприятия текущего контроля успеваемости (контрольные работы, тесты, коллоквиумы и т.п.) или выданы дополнительные задания по этим темам или разделам. При этом обучающимся за данную работу засчитывается минимально возможный положительный балл.

СООТВЕТСТВИЕ БАЛЛОВ УРОВНЮ ЗНАНИЙ, НАВЫКОВ, УМЕНИЙ

<p>Тема 1. Преступления против личности</p>	<p>Знает: Охрана личности, её прав, свобод и законных интересов - одна из важнейших задач государства. Система и виды преступлений против личности. Преступления против жизни. Виды убийств. Доведение до самоубийства. Причинение смерти по неосторожности. Преступления против здоровья. Понятие и виды причинения вреда здоровью. Виды и критерии определения степени тяжести телесных повреждений. Преступления, опасные для жизни и здоровья. Преступления против свободы, чести и достоинства личности. Понятие и виды преступлений против половой неприкосновенности и половой свободы личности. Система и виды преступлений против конституционных прав и свобод человека и гражданина. Их общая характеристика. Виды преступлений против семьи</p>	<p>Maximum 10 баллов теоретическое содержание темы освоено полностью, без пробелов, необходимые практические навыки работы с освоенным материалом сформированы, все предусмотренные программой обучения учебные задания выполнены, качество их выполнения оценено числом баллов, близким к максимальному. Minimum 5 балла теоретическое содержание темы освоено частично, некоторые практические навыки работы не сформированы, многие предусмотренные программой обучения учебные задания не выполнены, либо</p>
---	--	---

	<p>и несовершеннолетних.</p> <p>Умеет: оперировать юридическими понятиями и категориями; анализировать юридические факты и возникающие в связи с ними правовые отношения, анализировать, толковать и правильно применять правовые нормы, принимать решения и совершать юридические действия в точном соответствии с законом, осуществлять правовую экспертизу нормативных правовых актов, давать квалифицированные юридические заключения и консультации; выявлять обстоятельства, способствующие совершению преступлений, планировать и осуществлять деятельность по предупреждению и профилактике правонарушений.</p> <p>Владеет: юридической терминологией; навыками работы с правовыми актами; навыками анализа различных правовых явлений, юридических фактов, правовых норм и правовых отношений, являющихся объектами профессиональной деятельности; анализа правоприменительной и правоохранительной практики; разрешения правовых проблем и коллизий, реализации норм материального права, принятия необходимых мер защиты прав</p>	<p>качество выполнения некоторых из них оценено числом баллов, близким к минимальному.</p>
--	--	--

2.3. Фонд оценочных средств по теме «Преступления против половой неприкосновенности и половой свободы личности»

Задачи

Задача 1. Малини и Иванов были признаны виновными в совершении изнасилования несовершеннолетней Аникиной. В процессе изнасилования

Малинин и Иванов закрыли Аникиной лицо подушкой, чтобы она не кричала. После изнасилования они обнаружили, что Аникина мертва. По заключению экспертизы смерть наступила от механической асфиксии.

Квалифицируйте действия Малинина и Иванова.

Задача 2. Выйдя из мест лишения свободы по УДО, Григорьев познакомился с Ненашевой и стал сожительствовать с ней, которая проживала в 2-комнатной квартире с 12-летней дочерью Наташей. Однажды вечером, проводив сожительницу на работу в ночную смену, Григорьев зашел в комнату к девочке и склонил ее вступить с ним в половую связь. Следователь квалифицировал действия Григорьева как изнасилование, совершенное путем использования беспомощного состояния потерпевшей, а адвокат настаивал на применении ст. 134 УК РФ.

Кто из них прав и почему?

Задача 3. Тихонов в процессе изнасилования, преодолевая сопротивление потерпевшей Котиковой, сломал ей левую руку. Согласно заключению судебно-медицинской экспертизы перелом левой руки был отнесен к категории вреда средней тяжести.

Квалифицируйте действия Тихонова.

Задача 4. Осужденные к лишению свободы Настин и Петров пригласили в кочегарку, где они работали, осужденного Варягина. После распития спиртного осужденные совершили с Варягиным поочередно акт мужеложства.

Содержится ли в действиях Настина и Петрова состав преступления? Разграничьте составы, предусмотренные ст. 131 и 132 УК РФ.

Задача 5. Сотиков в своей квартире пытался изнасиловать приглашенную им в гости Карякину. Спасаясь от насильника, Карякина пыталась перебраться на балкон 7-го этажа, сорвалась и разбилась насмерть.

Квалифицируйте действия Сотикова.

Задача 6. Хозяин ресторана Носатов предложил своему секретарю, 18-летней Голубевой, остаться после работы и провести вечер с его новым партнером Соловьевым. На возражение Голубевой Носатов грубо заявил: «Если не хочешь потерять работу, будешь делать то, что тебе говорят».

Можно ли в данном случае говорить о понуждении к действиям сексуального характера? Дайте анализ объективной стороны преступления, предусмотренного ст. 133 УК РФ, отграничьте ее от ст. 131 и 132 УК РФ.

Задача 7. Учитель физики Дубов пригласил к себе домой ученицу 10-го класса Петрову, где в процессе распития спиртных напитков показывал ей видеоролики порнографического характера, а потом совершил с ней половой акт.

Дайте уголовно-правовую оценку действиям Дубова.

Задача 8. Дураков и Львов договорились изнасиловать Николаеву, которую обманном путем привели к подвалу. Когда Дураков открыл дверь подвала и предложил им следовать за ним, Николаева пыталась убежать, но Львов схватил ее за плечи и толкнул в подвал. Когда Николаева стала кричать, Львов сказал Дуракову: «Заткни ей рот». Сам Львов отказался насилловать Николаеву, сославшись на антисанитарные условия.

Квалифицируйте действия Дуракова и Львова.

Задача 9

Сенин совместно с Точилкиным и Никоновым вербовали молодых женщин от имени малого предприятия якобы для работы манекенщицами в театре моды г. Москвы. Там их представляли некоему Бурову, который, используя угрозы и угрозы, вовлек семь из десяти завербованных женщин в занятие проституцией.

Задача 10

Кретов, зная о наличии у него венерического заболевания, познакомился в баре с Путяйкиной и вызвался провожать ее домой. По дороге он предложил

ей зайти к своему приятелю Егорову. После совместного употребления спиртных напитков Кретов предложил женщине вступить с ним в половую связь, пообещав в ближайшее время жениться на ней. Получив ее согласие, Кретов совершил с ней половое сношение, после чего оделся и ушел к себе домой, а на другой день уехал из города.

При прохождении медицинского осмотра у Путыкиной было установлено наличие венерического заболевания.

Задача 11

Колосов и Ветхов, проезжая около 22 часов по городу на автомобиле, принадлежащей Звереву, увидели идущую по улице Птицыну. Попросив Зверева остановиться, Колосов и Ветхов подошли к Птицыной и предложили ей прокатиться с ними. Когда Птицына стала отказываться, Колосов брызнул ей в лицо из баллончика газ нервно-паралитического действия. Когда Птицына потеряла сознание, ее затащили в машину, где поочередно изнасиловали. Через некоторое время, узнав о наступившей беременности, Птицына покончила жизнь самоубийством, выбросившись из окна квартиры, расположенной на четвертом этаже.

Задача 12

Родин, судимый за сбыт наркотических средств, сожительствовал с несовершеннолетней Москалевой на протяжении длительного времени и систематически употреблял с ней наркотические средства. Сформировав у Москалевой зависимость, Родин неоднократно заставлял ее зарабатывать деньги, занимаясь проституцией.

Задача 13

Видякин был осужден за изнасилование несовершеннолетней Прутиной к четырем годам лишения свободы. Согласно приговору суда Видякин признан

виновным в преступлении, совершенном при следующих обстоятельствах. 16 апреля 2016 г. Видякин пригласил к себе Прутину, 2002г. рождения, и в процессе употребления спиртных напитков предложил ей вступить с ним в половую связь, на что последняя ответила отказом. Тогда Видякин незаметно влил в фужер с шампанским спирт, который Прутина выпила. Когда потерпевшая опьянела и заснула, Видякин, воспользовавшись ее беспомощным состоянием, изнасиловал ее.

В кассационной жалобе осужденный просил отменить приговор суда на том основании, что после этого случая он имел половые акты с потерпевшей, а сама потерпевшая в ходе предварительного следствия и судебного разбирательства неоднократно заявляла о своем согласии вступить с ним в брак.

Задача 14

Сомова расторгла брак с Ивановым. Однако Иванов продолжал приходить к ней на квартиру и, угрожая убийством, вступал с ней в половую связь. Квалифицируйте действия Иванова.

Задача 15

Б. познакомился в парке с Е. и пригласил его к себе домой посмотреть видеофильмы. Во время просмотра одного из порнографических фильмов Б. предложил Е. удовлетворить свою половую страсть в форме мужеложства, на что Е. ответил положительно. После совершения акта мужеложства Е. пытался уйти, но Б. вновь стал требовать удовлетворения половой страсти. Пытаясь остановить уходившего Е., Б. набросил ему на шею брючный ремень и потянул к себе. Как было впоследствии установлено судебно-медицинской экспертизой, в результате этих действий Е. скончался от асфиксии.

Задача 16

Несовершеннолетние В. и П. встретили на улице возвращавшуюся домой знакомую им несовершеннолетнюю К.. Заведя ее в безлюдное место, В. предложил К. вступить с ним в половую связь, на что последняя ответила отказом, заплакала и просила отпустить ее. Тогда В. пригрозил ей, что в случае отказа ее могут изнасиловать их друзья, находящиеся поблизости, после чего повалил К. на землю и совершил половой акт. Затем половой акт с потерпевшей пытался совершить П., однако в этот момент он был задержан сотрудниками полиции.

Задача 17

Б, встретив на улице знакомую М, завел ее в парк и стал требовать вступить с ним в половую связь. М. стала отказываться и пыталась уйти. Тогда Б. снял с нее кожаное пальто и заявил, что вернет его, если она вступит с ним в половую связь. На суде М. пояснила, что согласилась совершить половой акт с Б., так как испугалась лишиться дорогой одежды.

Задача 18

Братья С. в своем доме показывали и продавали видеокассеты с записью порнографических фильмов. На сеансы приглашались все желающие, в том числе и подростки. В ходе предварительного следствия было установлено, что С. за определенную плату пускали в свой дом лиц, желающих удовлетворить свою половую страсть, подыскивая им партнеров, в том числе и несовершеннолетних девочек, и сами несколько раз совершали половое сношение с ними.

Задача 19

Никонов, Тюрин и Чюева в составе преступной группы совершили ряд преступлений. Чюева в местах отдыха знакомилась с молодыми девушками и привозила их на свою квартиру, где угощала спиртными напитками с добавлением сильнодействующего снотворного. После того как

потерпевшая засыпала, ее раздевали, а Никонов и Тюрин совершали с ней половые акты. Затем потерпевшую отвозили на машине в город, где и оставляли.

Задача 20

Ванин признан виновным в том, что, находясь в состоянии алкогольного опьянения, вошел в квартиру Боковой и, сломив ее сопротивление, изнасиловал. Когда Бокова стала кричать и звать на помощь, Ванин ударил ее по голове бутылкой и еще раз совершил половой акт, во время которого Бокова находилась без сознания.

Задача 21

Военнослужащие срочной службы Кривцун и Козьяков, будучи в состоянии сильного алкогольного опьянения, встретили на железнодорожном вокзале ранее не знакомую им Якину, уговорили ее пройти с ними в лесопосадку, чтобы выпить. Там Кривцун и Козьяков, применив физическое насилие, сломили сопротивление Якиной и по очереди совершили половой акт. Чтобы скрыть преступление, Кривцун обломком металлической трубы несколько раз сильно ударил Якину по голове и убил ее.

Задача 22

Сальников и Марсеев посадили в автомобиль гражданку Куц. Узнав, что она психически больна, Сальников, управлявший автомобилем, решил ее изнасиловать, выехал за поселок и остановился. Затем Сальников и Марсеев стали угрожать Куц убийством, если она будет сопротивляться, после чего Сальников завел потерпевшую за автомашину и изнасиловал. Куц попыталась убежать, но ее догнал Марсеев и тоже попытался изнасиловать, однако ей удалось вырваться, остановить проходивший мимо автобус и уехать.

Задача 23

Гатаулин и Мухамадеев договорились об изнасиловании их общей знакомой Мурашовой. Ночью, будучи пьяными, они, встретив Мурашову, затащили ее в полуразрушенное здание. Сопrotивляясь, Мурашова ухватилась за трубу, но Мухамадеев, содействуя Гатаулину, сильным ударом в грудь преодолел сопротивление потерпевшей, и Гатаулин совершил с ней насильственный половой акт. Услышав, что его зовет Мухамадеев, Гатаулин оделся и вышел, приказав потерпевшей оставаться на месте, но та выбежала во двор. Находившийся неподалеку Мухамадеев вновь затолкал ее в то же здание и стал раздевать. Поскольку Мурашова стала кричать, Мухамадеев зажал ей рот. На крик во двор вышли соседи, но находившийся там Гатаулин успокоил их. Мухамадеев обманом увлек Мурашову в соседний двор, где, преодолев сопротивление потерпевшей, с применением физической силы, совершил с ней два половых акта.

Задача 24

Ченцова находилась у своих знакомых по случаю празднования Нового года. Почувствовав себя плохо после выпитого вина, она легла на диван и уснула. Воспользовавшись ее нетрезвым состоянием, Рулев уговорил Ченцову вступить с ним в половую связь. Об этом через два дня стало известно родителям Ченцовой, которые написали заявление прокурору, требуя привлечь Рулева к уголовной ответственности.

Задача 25

Горин в целях изнасилования завез на автомобиле Носову в безлюдное место. Чувствуя, что не сможет оказать Горину сопротивления, Носова пошла на хитрость, сказав, что согласна вступить с ним в половую связь на следующий день дома. Горин с предложением Носовой согласился и отвез ее домой.

Задача 26

Комов, ранее судимый за покушение на изнасилование, встретил в парке Мутину и изнасиловал ее. В ходе следствия было установлено, что Мутиной исполнилось только семнадцать лет, хотя она сказала Комову, что ей уже восемнадцать.

Задача 27

Восемнадцатилетний Рыбин и тринадцатилетний Букин, встретив вечером на вокзале пятнадцатилетнюю Шитову, предложили ей выпить вина и под этим предлогом завели в безлюдное место. После распития спиртного Рыбин и Букин изнасиловали Шитову.

Задача 28

Студентка Орлова после танцев возвращалась домой одна. По дороге ее догнал на автомобиле Тришкин и предложил подвезти. Орлова согласилась и села в машину. В пути Тришкин стал обнимать ее и домогаться вступления с ним в половую связь. Боясь, что Тришкин может ее изнасиловать, Орлова открыла дверцу автомобиля и на ходу выпрыгнула, причинив себе тяжкий вред здоровью.

Задача 29

Преподаватель физкультуры средней школы Мохов вырезал фото из порнографических журналов с изображением обнаженных женщин и неоднократно показывал их ученицам 5-го класса, якобы как образцы фигур, которых можно достичь благодаря занятиям спортом по разработанным им упражнениям. Одна из учениц рассказала об этом своему отцу, который работал прокурором. Он возбудил против Мохова уголовное дело по ст. 135 УК.

Задача 30

Поздно вечером Мамедов и Абдулов, возвращаясь домой, обнаружили в подъезде спящую под лестницей пьяную Лютову и решили изнасиловать ее. Они отнесли Лютову во двор, положили в очищенное от снега углубление, раздели и вдвоем изнасиловали. Оставив потерпевшую в состоянии сильного опьянения, преступники с места происшествия скрылись. От переохлаждения Лютова скончалась.

Задача 31

В период с 1994 г. по 1997 г. Смирнов подстерегал в подъездах высотных домов несовершеннолетних девочек, с которыми заходил в лифт и там под угрозой убийства совершал насильственные половые акты.

Задача 32

Абрамков, Мартынов и Гусев катались по городу на автомобиле. Увидев возвращавшуюся домой Фокину, они затащили ее в автомашину, отвезли на городское кладбище, где поочередно изнасиловали. После этого они нанесли ей несколько ударов гаечным ключом по голове, от которых она скончалась.

Тесты

1. Различие между изнасилованием и насильственными действиями сексуального характера заключается в признаках ...

- объективной стороны этих преступлений
- субъективной стороны этих преступлений

- субъекта этих преступлений

2. Под развратными действиями в ст. УК РФ следует понимать ...

- физические и интеллектуальные действия сексуального характера, исключающие половой акт, мужеложство и лесбиянство

- только физические действия сексуального характера, направленные на понуждение несовершеннолетнего к половому акту с виновным

- мужеложство, лесбиянство и другие сексуальные действия развратного характера с лицом, не достигшим возраста 16

3. Под половым актом в ст. 131 УК РФ подразумевается (ются) ...

- половой акт в естественной форме

- половой акт между мужчиной и женщиной в естественной форме, а также оральный и анальный

- все возможные виды полового сношения между мужчиной и женщиной

4. В ст. 133 УК РФ понуждение означает противоправное воздействие на волю потерпевшего ...

- угрозами и обещаниями

- путем применения насилия

- путем шантажа, угроз уничтожить, повредить или изъять имущество, а также с использованием материальной или иной зависимости потерпевшего

- путем обещания тех или иных благ (денег, подарков, повышения по службе, предоставления жилья т.д.)

5. Укажите вид конструкции состава насильственных действий сексуального характера:

а) материальный б) формальный в) простой г) усеченный

6. Потерпевшим от изнасилования может (могут) быть ...

- только женщина

- только мужчина

- и мужчина, и женщина

7. Под действиями сексуального характера подразумевается (ются) ...

- все возможные виды принудительного полового сношения между однополыми партнерами
- мужеложство, лесбиянство и иные способы удовлетворения половой страсти между разнополыми и однополыми партнерами, включая акты в извращенной форме
- мужеложство и лесбиянство

8. Обязательный признак субъективной стороны ст. 134 УК РФ («Половое сношение и иные действия сексуального характера с лицом, не достигшим шестнадцатилетнего возраста»)

- корыстный мотив
- только сексуальный мотив, направленный на удовлетворение сексуальных потребностей субъекта
- осознание виновным того, что потерпевший не достиг возраста 16 лет

9. В ч. 1 ст. 131 УК РФ охватывается ...

- только причинение легкого вреда здоровью
- причинение побоев или физической боли, не повлекших за собой расстройства здоровья
- только ограничение свободы
- ограничение свободы, побои, причинение легкого или средней тяжести вреда здоровью

10. Изнасилование считается оконченным преступлением с момента ...

- завершения насильником полового акта в физиологическом смысле
- начала полового акта
- высказывания насильником угрозы и требований о вступлении с ним в интимную связь

11. Укажите родовой объект преступлений против половой неприкосновенности и половой свободы личности:

- общественные отношения, связанные с половой неприкосновенностью и здоровьем личности

- общественные отношения, связанные с половой неприкосновенностью и половой свободой личности
- общественные отношения, связанные с половой свободой личности
 - общественные отношения, связанные с личностью

12. Объективную сторону состава развратных действий образуют:

- мужеложство с применением насилия или угрозой его применения
 - половое сношение с лицом, которое не достигло 16 лет
- совершение развратных действий в отношении лица любого возраста
 - нет правильного ответа

13. Вина при совершении изнасилования выражается:

- только в прямом умысле
- в косвенном умысле
- в косвенном или прямом умысле
- в небрежности

14. Субъектом преступления при изнасиловании является лицо, достигшее:

- 14 лет - 15 лет - 16 лет - 18 лет

15. Объективную сторону состава насильственных действий сексуального характера образует:

- совершение мужеложства, лесбиянства, иных действий сексуального характера с применением насилия
- совершение развратных действий в отношении лица, не достигшего 16 лет

- половое сношение с применением насилия или угрозой его применения
- совершение мужеложства, лесбиянства, иных действий сексуального характера без применения насилия

16. Субъектом преступления при понуждении к действиям сексуального характера является лицо, достигшее:

- 14 лет - 15 лет - 16 лет - 18 лет

17. Понуждение к действиям сексуального характера совершается:

- а) с косвенным умыслом
- б) по небрежности
- в) с прямым умыслом
- г) с прямым или косвенным умыслом

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

В рамках проведенного исследования была рассмотрена уголовно-правовая характеристика насильственных преступлений против половой свободы и половой неприкосновенности личности.

Анализируя исторический опыт, который прошла российская уголовная политика в сфере предупреждения половых насильственных преступлений, можно сделать вывод, что она двигалась в основном по пути развития уголовного законодательства в этой области и ужесточения санкций. Неотвратимость наказания за совершенное деяние часто заставляет человека отказаться от намеченной цели, если она противоречит закону (осознанно или под влиянием страха перед наказанием). Однако, как показывает практика, этого недостаточно. Преступлений, совершаемых против половой свободы и неприкосновенности личности, не становится меньше. Более того, они принимают более извращенные формы и совершаются с большей жестокостью, нежели 100 лет назад.

Изучив уголовно-правовую характеристику и квалификацию насильственных половых преступлений российского уголовного законодательства, автором работы был сделан вывод, о том, что, законодатель в ст. ст. 131-133 УК РФ достаточно полно изложил перечень ситуаций, которые возникают при совершении половых насильственных преступлений.

В результате анализа уголовного законодательства зарубежных стран в сфере охраны половой свободы и половой неприкосновенности был сделан вывод о том, что у нас много общего в этой области. А именно, сексуальная сфера жизни человека серьезно охраняется законом; за сексуальное насилие предусмотрены жесткие санкции; все большее внимание уделяется насильственным преступлениям сексуального характера в отношении несовершеннолетних.

Несмотря на общие тенденции в развитии современного уголовного законодательства в данной сфере, в зарубежных государствах есть черты, которые отличаются от российского закона. Среди них: своеобразие применительно к пониманию «полового насилия», в законах рассмотренных государств, криминализируются деяния, не связанные с прямым насилием, а имеющие отношение скорее к вопросам нравственности (Япония, некоторые штаты Америки, например, Мэриленд, Нью-Йорк) и др.

В зарубежном уголовном законодательстве обеспечение неприкосновенности личности, уважения к ней является одной из самых важных гарантий правового государства, строго охраняются законные интересы граждан, их жизнь и здоровье, достоинство и неприкосновенность личности.

Официальная статистика не характеризует фактическое состояние сексуальной преступности в России, так как очень много фактов сексуального насилия, которые скрываются потерпевшими.

Можно выделить следующие, наиболее распространенные причины умалчивания потерпевшими фактов совершения сексуального насилия: стыдно было признаться; не хотели выносить сор из избы; из-за нежелания разрушить семью; из-за боязни мести со стороны насильника; неверие в способности правоохранительных органов (отсутствие доказательств, полиция плохо борется с преступностью, нежелание связываться из-за сложности процедур и т.п.).

Половые насильственные преступления имеют высокую степень общественной опасности, достаточно распространены в России,

латентность данных преступлений принимает серьезные масштабы, а значит необходимо принимать действенные меры по их предупреждению, ибо сексуальное насилие оставляет неизгладимый след на физическом и психическом здоровье граждан.

Особенно важна в этой связи необходимость должного полового просвещения и воспитания для подрастающего поколения, для обучающихся в различных учебных заведениях, включая профессиональные образовательные организации. Это обусловлено тем, что наиболее криминально активными при совершении рассматриваемых преступлений являются лица в возрасте до 18 лет, не исповедующие нравственных ценностей, с отставанием от соответствующих показателей образовательного уровня населения страны и низкой степенью культуры, злоупотребляющие спиртными напитками и наркотическими средствами, а также ведущие антиобщественный образ жизни. Например, половые сношения или действия сексуального характера с лицами, не достигшими четырнадцатилетнего возраста, совершает в основном молодежь. Преступное поведение во многом определяется взглядом на противоположный пол, главным образом, как на объект полового удовлетворения, стремлением во что бы то ни стало испытать сексуальное наслаждение, неумением и нежеланием управлять своими потребностями, наконец, низким уровнем их моральных воззрений. Необходимость полового воспитания и просвещения в вопросах ответственности за половые преступления диктуется и объективными особенностями развития человеческого организма: признаки полового созревания у подростков наступают на несколько лет раньше, чем он достигает физической и духовной зрелости. Период полового созревания характеризуется появлением новых, неизвестных подростку ранее половых ощущений и переживаний, которые могут доминировать в его психике над другими интересами. Предоставленные сами себе в переходном возрасте подростки пытаются самостоятельно найти выход своим влечениям, что нередко выражается в раннем вступлении в половую жизнь или различных половых девиациях. Все это чревато

распушенностью, постоянной жадой новых ощущений, половыми преступлениями. Несовершеннолетние часто знакомятся с тайной интимных отношений с помощью асоциализированных сверстников или взрослых лиц, прямо заинтересованных во вступлении в половую связь с ними. В некоторых случаях подростки, стараясь подражать своим «воспитателям», становятся несдержанными в половой жизни, что приводит зачастую к совершению рассматриваемых преступлений.

Чтобы устранить, нейтрализовать и минимизировать преступное насилие необходимо обладать знаниями о причинах и условиях, детерминирующих его, а также о личности преступника - являющегося носителем причин его совершения, основным звеном всего механизма преступного поведения.

Личность сексуального насильника характеризуется значительной нравственно-психологической и социально-правовой деформацией. Необходимо отметить, что невозможно определить однозначно те единые и единственные качества личности, которые свидетельствовали бы об ее криминальных наклонностях. Криминалогический анализ личности виновного в совершении половых насильственных преступлений позволяет выявить наиболее общие черты личности, присущие насильникам, и сформировать представление о группе лиц, с которыми надо проводить профилактическую работу.

Социальная среда, то есть общество, в котором живет человек, образ жизни оказывают решающее влияние на формирование личности, в том числе и личности преступника. Вместе с тем, особое влияние на этих лиц оказывает семья, в которой они воспитывались.

С целью профилактики половых насильственных преступлений необходимо комплексное воздействие на всю систему криминогенных факторов, влияющих на данный вид преступности (социально-экономические, социально-культурные и социально-психологические).

В России должна быть выработана специальная комплексная программа защиты от сексуального насилия на федеральном и

региональном уровне с учетом Уголовного законодательства РФ и других нормативно-правовых актов.

Несмотря на то, что в сфере предупреждения преступлений против половой свободы и половой неприкосновенности личности государственными и общественными структурами принимаются определенные меры, их еще недостаточно, чтобы реально исправить положение дел. Реализация мер, предложенных в данной работе, сможет, уменьшить количество таких преступлений, снизить уровень их латентности и свести к минимуму психологические последствия от преступных посягательств.

Необходимо дальнейшее углубление и расширение исследований методологических, теоретических, правовых, организационных, практических вопросов борьбы с половыми посягательствами на личность. Глубокое и всестороннее изучение вопросов совершенствования деятельности правоохранительных органов по механизму реализации уголовно-правовых норм, предусматривающих ответственность за совершение преступлений, предусмотренных гл. 18 УК РФ в борьбе с указанными преступлениями.